
Total No. of Questions : 6]

[Total No. of Pages : 4

[5952]-501
T.Y. B.Com. (Semester - V)

351 : BUSINESS REGULATORY FRAMEWORK - I
(2019 Pattern) (CBCS)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 70
Instructions to the candidates:

1) Q. No. 1 and Q. No. 6 are compulsory.
2) Solve any 3(Three) questions from the remaining questions nos. 2,3, 4 & 5.
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Q1) a) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) : [5]
i) Without ________ an agreement becomes void.

(education, income, consideration)
ii) Written agreement of partnership is called as ________.

(document, agreement, deed)
iii) The sale of Goods Act 1930, applies to _________ goods.

(moviable, immovable, private)
iv) Arbitration proceedings may be _______.

(only written, only oral, written and oral)
v) _________ is a Ethical pressure.

(Coercion, Undue influence, Fraud)
vi) _________ is not a type of partners.

(Active Partner, Profit Partner, Adult Partner)
b) Match the following : [5]

      Group A       Group B
i) The Indian Partnership Act a) 1996
ii) The Indian Contract Act b) 1930
iii) Limited Liability Partnership Act c) 1932
iv) The Sale of Goods Act d) 1872
v) Arbitration and Conciliation e) 2008

SEAT No. :

P.T.O.
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Q2) What do you mean by Proposal? Explain the legal rules as to proposal. [15]

Q3) Explain the Rights and Duties of Partners. [15]

Q4) Define the term Unpaid seller. Explain the special rights of Unpaid seller. [15]

Q5) Explain in detail the power and duties of Arbitrator. [15]

Q6) Attempt any three short notes out of 5 : [15]
a) Free Consent
b) Advantages of Limited Liability Partnership
c) Kinds of Goods
d) Conciliation Proceeding
e) Esential Elements of a Valid Contract


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àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) ............... {edm` H$ama ì`W© hmoVmo.

({ejUm, CËnÝZm, à{V\$bm)

ii) ^mJrXmarÀ`m boIr H$amambm ^mJrXmar ............. åhUVmV.

(XñV, R>amd, H$amaZm_m)

iii) _mb{dH«$s H$m`Xm 1930 ............ dñVw§Zm bmJw hmoVmo.

(Mb, AMb, ImOJr)

iv) bdmXmMr H$m`©dmhr ................ Agw eH$Vo.

(\$ŠV boIr, \$ŠV Vm|S>r, boIr qH$dm Vm|S>r)

v) Z¡{VH$ X~md åhUOo .................. hmo`.

(YmH$, AZw{MV à^md, H$nQ>)

vi) ............... hm ^mJrXmam§Mm àH$ma Zmhr.

({H«$`merb ^mJrXma, Zâ`mVrb ^mJrXma, àm¡T> ^mJrXma)

P.T.O.
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~) `mo½` OmoSçm bmdm. [5]

JQ> A JQ> ~

i) ^maVr` ^mJrXmar H$m`Xm A) 1996

ii) ^maVr` H$ama H$m`Xm ~) 1930

iii) _`m©{XV O~m~Xmar ^mJrXmar H$m`Xm H$) 1932

iv) _mb{dH«$s H$m`Xm S>) 1872

v) _Ü`ñWr d gbmoIm H$m`Xm B) 2008

àíZ 2) àñVmd åhUOo H$m`? àñVmdmg§~§Yr H$m`Xoera VaVwXr ñnï> H$am. [15]

àíZ 3) ^mJrXmam§Mo hŠH$ d H$V©ì ò ñnï> H$am. [15]

àíZ 4) AXÎm {dH«o$Vm H$moUmg åhUVmV Vo gm§JwZ, Ë`mMo {deof hŠH$ ñnï> H$am. [15]

àíZ 5) _Ü`ñWm§Mo A{YH$ma Am{U H$V©ì ò g{dñVa ñnï> H$am. [15]

àíZ 6) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr VrZ) [15]

A) _wŠV g§_Vr

~) _`m©{XV O~m~Xmar ^mJrXmarMo \$m`Xo

H$) dñVwMo/_mbmMo àH$ma

S>) gbmoIm H$m ©̀nÕVr

B) H$m`Xoera H$amamMo Amdí`H$ KQ>H$





Q1) A) Fill in the blanks (Any five out of 7) [5]
i) When new shares are being issued __________ account is credited

a) Share Premium b) Share Capital

c) Share reduction d) Share investment

ii) Ex-interest basis means the purchase price of securities _________
interest

a) Rolls b) excludes

c) takeover d) outstanding

iii) AS 3 deals with __________

a) Construction Contracts  b) Disclosures

c) Cash flow Statement d) Employee Benefits

iv) Internal Reconstruction means that the scheme will be carried out
by means of __________ of capital

a) Issue b) rise

c) increase d) reduction

v) Converting share of smaller denomination into larger denominations
is called

a) Surrender b) face value

c) Consolidation d) Market value

Total No. of Questions : 4]
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vi) Capital Reserve is written in __________ schedule number as per
Banking Company Accounts
a) 2 b) 1
c) 3 d) 5

vii) Brokerage is added to the ______________ price
a) Sale b) Income
c) expense d) Purchase

B) True of False (Any five out of 7) [5]
i) Investment account is a real account. True
ii) Equity shares are long-term financing sources for any company.

True
iii) Debentures are commonly known as preferred stocks. False
iv) Securities can be purchased at par, premium and at discount. True
v) Fixed Assets include Stock. False
vi) The commission paid to the broker is known as Brokerage. True
vii) Bonus shares are issued to creditors only. False

C) Match the following : [5]
i) Cost of bonus share - Schedule no 7
ii) Rent paid - Statutory audit
iii) Financial accounting statements - Surrender of shares
iv) Voluntary return of shares - Schedule no 16
v) Money at call and short notice - Nil

D) Short Notes (Any three out of six) [15]
i) Introduction to IFRS
ii) Capital Restructuring
iii) Classification of Investments
iv) Introduction to AS- 3
v) Introduction of Banking Company
vi) Carrying Cost of Investment
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Q2) The following was the Balance Sheet of Z Ltd as on 31st March 2021. [20]
Balance Sheet as on 31st March 2021
Liabilities Amt Assets Amt
Share Capital : Freehold Property 2375000

i) 15000, 7% Preference 1500000 Plant and Machinery 800000
Share of Rs. 100 each

ii) 275000 Equity Shares 2750000 Goodwill 300000
of Rs. 10 each

Share Premium 400000 Stock 350000
Sundry Creditors 400000 Debtors 225000

Preliminary Expense 250000
Profit and Loss 750000

5050000 5050000

The following scheme of reconstruction was approved and duly sanctioned
i) Preference share to be reduced to Rs.80 per share
ii) Equity shares to be reduced to Rs.5 per share
iii) Write off all intangible assets and share premium account
iv) Freehold property to be written down to Rs. 1850000

Give necessary journal entries to record the above transactions in the
books of Z Ltd. Also prepare a revised Balance Sheet after the scheme
of reconstruction as on 31st March 2021.

Q3) The following is the trial balance of Dhanvikas Bank Ltd., Dharangaon as on
31st March 2022. [20]
Particulars : Debit Credit
Subscribed Capital : 50,000 equity shares of Rs. 10 5,00,000

each full paid 2,50,000

Reserve fund

Loans, Cash Credits and Overdrafts 2,85,000

Premises 50,000

India Govt. Securities 4,00,000

Current deposits 1,00,000
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Fixed deposits 1,25,000

Savings Bank Deposits 1,50,000

Salaries 28,000

General expenses 27,400

Rent, Rates and taxes 2,300

Directors fees 1,800

Profit and loss account as on 1st April 2021 16,000

Interest and discount 1,28,000

Stock of Stationery 8,500

Bills purchased and discounted 46,000

Interim dividend paid 17,000

Recurring deposits 20,000

Shares 1,50,000

Cash in hand and with RBI 1,93,000

Money at call and Short notice 80,000

Total 12,89,000 12,89,000
The following information should be considered:

i) Provision for bad and doubtful debts is required to be made at
Rs. 5,000

ii) Interest accrued on investment was Rs. 8,000

iii) Unexpired discount (rebate on bills discounted) amounted to 380

iv) Interim dividend declared was 4% actual

v) Endorsements made on behalf of customers totaled Rs 1,15,000

vi) Authorised capital was 80,000 Equity shares of 10 each

vii) Rs10,000 were added to Premises during the year, Depreciation @5%
on the opening balance is required

viii) Market value of Indian Govt. securities was 3,90,000

Prepare Profit and Loss account for the year ending 31st March 2022 and
Balance Sheet as at that date in the prescribed form.
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Q4) On 1st January 2019, ITC Finance Co. Ltd bought Rs.4000 6% Government
Bonds at 90, the cheque of Rs.3680 paid being Rs.3600 for the securities and
Rs.80 for the brokerage charges. Interest is receivable each year on 30th June
and 3lst December.

On 1st February 2019, Rs.1000 nominal value of securities is sold
cum-interest the net proceeds being Rs.950. On 1st June 2019, Rs.2000 nominal
value of securities sold Ex-interest net proceeds after brokerage being Rs.1710.

On 1st February 2020, Rs.5000 nominal value of securities bought Cum-
interest cost including brokerage being Rs.4370. On 1st June 2020, Rs.1000
nominal value of securities bought Ex-interest cost including brokerage being
Rs.910

Write Investment account for the years 2019 and 2020. [20]


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Q1) A) Fill in the blanks (Any five out of 7) [5]
i) Cash flow statement exhibits the flow of _____and outgoing of

cash
a) Incoming b) reversal
c) funds d) operating

ii) Government Grants as per As-12, is to be accounted for on
____basis
a) Cash b) investment
c) accrual d) vertical

iii) Indian Accounting Standards are formulated on the basis of _____
a) ICMA b) ICMS
c) ICSI d) IFRS

iv) Under the _____method of valuation of closing investment it is
assumed that the investment purchased first are sold first.
a) LIFO b) FIFO
c) Simple Average d) Weighted Average

v) In the Balance Sheet of a Banking Company, investment in Silver is
shown on the asset side under the heading _____
a) Other assets b) Virtual assets
c) Current assets d) Fixed assets

vi) Ex-interest basis means the purchase price of securities
_____interest
a) Excludes b) includes
c) outgoing d) incoming

vii) The expenses incurred on sale of investments are to be ____from
the sale price of investment.
a) merged b) incurred
c) shared d) deducted



2[5952]-502 A

B) True of False (Any five out of 7) [5]
i) Carrying Costs refers to the costs associated with the carrying value

of investments.
ii) Investments are treated as real accounts
iii) Interest is calculated on the face value of investment
iv) A security is said to be at discount when acquired or sold at a price

more than its face value
v) As per AS-3, increase in fixed asset will be net of interest capitalized
vi) Capital restructuring is a corporate operation aimed at changing the

ratio of equity and debt firms Capital structure.
vii) Banking Companies in India are governed by Banking Regulation

Act, 1949

C) Match the following. [5]
i) Income on Investments a) Bonus shares
ii) Other expenditure b) Purchase/Sale price of Securities
iii) Free of Cost Shares c) Schedule no. 16
iv) Statutory Audit d) Schedule no. 13
v) Market price e) Financial accounting statements

D) Short Notes (Any three out of five) [15]
i) Explain IFRS
ii) Meaning of Capital Restructuring
iii) Classification of Investments
iv) Carrying Cost of Investments
v) Banking Company Accounts

Q2) The following was the Balance Sheet of Z Ltd., as on 31st March 2021 [20]
Balance Sheet as on 31st March 2021

Liabilities Amt Assets Amt

Share Capital: Freehold Property 23,75,000
1)  15,000, 7% Preference 15,00,000 Plant and Machinery 8,00,000
     Share of Rs. 100 each
2)  2,75,000 Equity Shares of 27,50,000 Goodwill 3,00,000

  Rs.10 each
Share Premium 4,00,000 Stock 3,50,000
Sundry Creditors 4,00,000 Debtors 2,25,000

Preliminary Expense 2,50,000
Profit and Loss 7,50,000

50,50,000 50,50,000
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The following scheme of reconstruction was approved and duly sanctioned
i) Preference share to be reduced to Rs. 80 per share
ii) Equity shares to be reduced to Rs. 5 per share
iii) Write off all intagible assets and share premimum account
iv) Freehold property to be written down to Rs. 18,50,000 Give necessary

journal entries to record the above transactions in the books of Z Ltd.
Also prepare a revised Balance Sheet after the scheme of reconstruction
as on 31st March 2021

Q3) Following is the Trial Balance of Vidya Bank as on 31st March 2021 [20]
Trial Balance as on 31st March 2021
Particulars: Debit Credit
Premises Less depreciation 1,85,000
Money at Call and Short Notice 2,15,000
Furniture Less depreciation 30,000
Depreciation on Banks Assets 11,000
Non Banking Assets Acquired
in Settlement of Claims 20,000
Cash in Hand 3,00,000
Cash at Banks 2,50,000
Investments 3,50,000
Loans, Cash Credit and Overheads 12,65,000
Interest, on Deposits and Borrowings 2,00,000
Audit Fees 4,500
Salaries and Allowances to Staff 40,500
Directors Fees 4,000
Postage and Telegrams 1,350
Printing and Stationery 3,700
Other Expenditure 2,450
Interest and Discounts 3,67,500
Share Capital
Authorised 7,500 Equity Share at
Rs. 100 each -
Issued and Subscribed 6000
Equity shares of Rs. 100
each fully paid 6,00,000
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Statutory Reserve 1,20,000
Deposits 12,50,000
Provident Fund 1,35,000
Borrowings from Maharaja Bank 2,55,000
Unclaimed Dividend 4,000
Commission and Exchange 37 ,500
Profit on Sale of Non
Banking Assets 1,200
Profit & Loss Account
as on 1st April 2020 1,12,300
Total 28,82,500 28,82,500

Adjustments:
a) Provide Rs. 10,000 for Bad and Doubtful Debts
b) Bills for collection amounted to Rs. 1,05,000
c) Acceptances, Endorsements and other Obligations amounted to Rs.

52,000
d) Provide Rs. 1,500 for Rebate on Bills discounted
e) Provide Rs. 10,500 for taxation
f) Postage stamps of Rs. 160 and Stationery of Rs. 700 was in hand on

31st March 2021
g) Transfer 25% of profit to statutory reserve

Prepare Profit & Loss Account for the year ended 31st March 2021 and
the Balance sheet as on that data as per Banking Regulation Act. 1949

Q4) X Finance Company Ltd., submits the following detail regarding one of their
12% Investment for the year 2020-2021. Opening Balance on 01/04/2020 face
value Rs. 60,000 at Rs. 56,000. The following purchase and sales were made
out of these investments during the year ended on 31/03/2022. [20]

Purchases on.
i) 01/08/2020 Face value Rs. 10,000 at Rs. 101 Cum-interest.
ii) 01/11/2020 Face value Rs. 15,000 at Rs. 103 Ex-interest.

Sales on-
i) 01/09/2020 Face value Rs. 10,000 at Rs. 104 cum-interest
ii) 01/02/2021 Face value Rs. 20,000 at Rs. 103 ex-interest

The interest is payable on 1st January and 1st July every year. Write
up Investment Account as on 31/03/2021. Investments on
31/03/2021 are to be valued at cost by First-in-first out method.


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SEAT No. :

Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any 5) : [5]
i) Economic development means ________.

a) Economic growth
b) Economic growth plus structural and qualitative changes
c) Improvement in the living standard of the urban population
d) Sustainable increase in Gross National Product (G.N.P.)

ii) The HDI index is measured on a scale of ___________.
a) 0 to 1 b) 1 to 100
c) 100 to 1000 d) 5 to 10

iii) The Green Revolution in India was an introduction of high-yielding
varieties (HYV) of seeds for  _______.
a) Millet b) Pulse
c) Oil seed d) Wheat

iv) Sector is the backbone of Indian Economy.
a) Service sector b) Financial sector
c) Tourism sector d) Agriculture sector

v) ______ was the Finance Minister when India Introduced NEP in 1991.
a) Dr. Ambedkar b) Dr. Manmohan Singh
c) P.V. Narasimha Rao d) Narendra Modi

vi) The service sector includes activities such as _________.
a) Agriculture, dairy, Fishing & Forestry
b) Making sugar, jaggery and bricks
c) Transport, Communication and banking
d) None of these

P.T.O.
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B) Match the following : [5]

Group A Group B

i) GNP a) England

ii) New Farm Act b) 1948

iii) Industrial Revolution c) Service sector

iv) First Industrial Policy d) 14 September 2020

v) Engine of Economic Growth e) Gross National Product

Q2) Explain the comparison of the Indian Economy with World Economy w.r.t.
National Income, Population, Agriculture, Industry and Service sector. [15]

Q3) Explain the reasons for low productivity of Indian Agriculture and measures
to improve productivity. [15]

Q4) What is meant by Industrialization? Explain the role of Industrialization in
Indian Economic Development. [15]

Q5) Explain the role of Infrastructure in Economic development. [15]

Q6) Write a short notes (Any Three): [15]

a) Digital Economy.

b) E-Commerce.

c) Make in India

d) Contract farming.

e) Developed country V/s Developing Country.


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(‘amR>r ê$nm§Va)

doi : 3 Vmg] [ EHy$U JwU : 70

gyMZm …- 1) àíZ H«$. 1 Am{U àíZ H« . 6 A{Zdm¶© Amho.
2) àíZ H«$‘m§H$ 2 Vo àíZ H«$. 5 ¶mn¡H$s H$moUVohr VrZ àíZ gmoS>dm.
3) COdrH$S>rb A§H$ nyU© JwU Xe©{dVmV.

PA-1826

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUVohr nmM) [5]
i) Am{W©H$ {dH$mg åhUOo .................

A) Am{W©H$ d¥Õr
~) Am{W©H$ d¥ÕrV g§aMZmË‘H$ Am{U JwUmË‘H$ ~Xb
H$) ehar bmoH$g§»¶oÀ¶m amhUr‘mZmVrb gwYmaUm
S>) ñWwb amï´>r¶ CËnmXZmV emídV dmT>

ii) ‘mZd {dH$mg {ZX}em§H$mMo ‘moO‘mn ....................
A) 0 Vo 1 ~) 1 Vo 100
H$) 100 Vo 1000 S>) 5 Vo 10

iii) ^maVmVrb h[aVH«$m§Vr hr ................... Mo Cƒ CËnÞ XoUmè¶m {~¶mUm§Mo n[aM¶ H$ê$Ým
XoUmar hmoVr.
A) ~mOar ~) S>mir
H$) Vob{~¶mUo S>) Jhÿ

iv) ................ ho joÌ ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMo AmYmañV§̂  Amho.
A) godm joÌ ~) {dÎmr¶ joÌ
H$) n¶©Q>Z joÌ S>) eoVr joÌ

v) ^maVmZo 1991 Mo ZdrZ Am{W©H$ YmoaU ‘m§S>bo Ë¶mdoir ............. ho {dÎm‘§Ìr hmoVo.
A) S>m°. Am§~oS>H$a ~) S>m°. ‘Z‘mohZ qgJ
H$) nr. ìhr. Zaqghamd S>) Za|Ð ‘moXr

vi) godmjoÌmV g‘m{dï> hmoUmao CnH«$‘ ...............
A) eoVr, Xþ½Yì¶dgm¶, ‘ËgnmbZ, dZrH$aU
~) gmIa, Jwi Am{U drQ> V¶ma H$aUo
H$) dmhVyH$, XiUdiU Am{U ~±qH$J
S>) ¶mn¡H$s Zmhr
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~) OmoS>çm Owidm : [5]

"A' JQ> "~' JQ>

i) Or. EZ. nr. A) B§½b§S>

ii) ZdrZ H¥$fr H$m¶Xm ~) 1948

iii) Am¡Úmo{JH$ H«$m§Vr H$) godm joÌ

iv) n{hbo Am¡Úmo{JH$ YmoaU S>) 14 gßQ>|~a 2020

v) AW©ì¶dñWoÀ¶m d¥ÕrMo ¶§Ì B) ñWwb amï´>r¶ CËnmXZ

à.à.à.à.à.2) ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMr OmJ{VH$ AW©ì¶dñWoer VwbZm Imbrb g§X^m©V ñnï> H$am. amḯ>r¶ CËnÞ, bmoH$g§»¶m,
eoVr, CÚmoJ Am{U godm joÌ. [15]

à.à.à.à.à.3) ^maVr¶ eoVrÀ¶m Aën CËnmXH$VoMr H$maUo Am{U CËnmXH$Vm gwYmaÊ¶mÀ¶m Cnm¶¶moOZm ñnï> H$am.[15]

à.à.à.à.à.4) Am¡Úmo{JH$sH$aU åhUOo H$m¶? ^maVr¶ Am{W©H$ {dH$mgmV Am¡Úmo{JH$sH$aUmMr ŷ{‘H$m ñnï> H$am.[15]

à.à.à.à.à.5) Am{W©H$ {dH$mgmV nm¶m ŷV gw{dYm§Mr ŷ{‘H$m ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.6) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr VrZ) [15]

A) {S>OrQ>b AW©ì¶dñWm

~) B©-H$m°‘g©

H$) ‘oH$ BZ B§{S>¶m

S>) H$ama eoVr

B) {dH$grV Xoe {dê$Õ {dH$gZerb Xoe


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Q1) A) Fill in the blanks (Any five): [5]

i) A _____ is a tax imposed by the government on imports coming
into a country.

a) Quota b) Tariff

c) Subsidy d) Limit

ii) Trade between two countries is known as _________.

a) International trade b) Internal trade

c) Inter-regional trade d) Local trade

iii) ______ Economist is associated with comparative cost advantage
theory.

a) Ricardo b) J.M. Keynes

c) Adam Smith d) Malthas

iv) Export means ________.

a) Purchase of goods from other countries

b) Sale of goods to other countries

c) Purchase of goods froms domestic regions

d) Sale of goods to domestic regions

v) International trade is _________.

a) Trade between regions b) Trade between state

c) Trade between countries d) Trade between continets

vi) _______ is not a subject matter of international economics.

a) Foreign Direct investment b) Balance of payment

c) Foreign exchange market d) Regional Inequalities

P.T.O.
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B) Match the following : [5]

Group A Group B

i) Comparative cost a) Raymond Vernon
advantage theory

ii) Opportunity cost b) David Ricardo

iii) Protection policy c) B.G. Herberler

iv) Product life cycle theory d) Zeala-Harrison

v) New trade theory e) Tariffs and Quotas

Q2) Explain the role of international trade in economic development. [15]

Q3) Explain the Adam Smith’s absolute cost-advantage theory. [15]

Q4) Explain the types of Quota. [15]

Q5) Explain the arguments against protected trade policy. [15]

Q6) Short Notes: [15]

a) Importance of terms of trade.

b) Scope of international economics.

c) Concept of free trade.

d) Disadvantages of dumping.

e) Income terms of trade.





3[5952]-504

Total No. of Questions : 6]

[5952]-504
T.Y. B.Com.

353 B : INTERNATIONAL ECONOMICS - I
(2019 CBCS Pattern) (Semester - V)

(‘amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg] [ EHy$U JwU : 70

gyMZm …- 1) gd© àíZ Amdí¶H$ AmhoV.
2) COdrH$S>rb A§H$ àíZm§Mo nwU© JwU Xe©{dVmV.
3) g§X^m©gmR>r ‘wi B§J«Or àíZn{ÌH$m nhmdr.

PA-1827

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJr ¶mo½¶ n¶m©¶ {bhm. (H$moUË¶mhr nmM) [5]

i) .............. hm XoemV ¶oUmè¶m Am¶mVrda gaH$maH$Sy>Z AmH$maÊ¶mV ¶oUmam H$a hmo¶.

A) H$moQ>m ~) OH$mV

H$) AZwXmZ S>) ‘¶m©Xm

ii) XmoZ Xoem§‘Yrb ì¶mnmamg .............. åhUVmV.

A) Am§Vaamï´>r¶ ì¶mnma ~) A§VJ©V ì¶mnma

H$) Am§Va-àmXo{eH$ ì¶mnma S>) ñWm{ZH$ ì¶mnma

iii) ................... ¶m AW©emñÌkmMo Zmd VwbZmË‘H$ bm^ {gÕmVm§er g§~§{YV Amho.

A) [aH$mS>m} ~) Oo. E‘. Ho$Ýg

H$) A°S>‘ pñ‘W S>) ‘mëWg

iv) {Z¶m©V åhUOo .................

A) BVa Xoem§H$Sy>Z dñVy§Mr IaoXr ~) BVa Xoem§Zm dñVy§Mr {dH«$s

H$) Xoem§VJ©V àXoem§VyZ dñVyMr IaoXr S>) Xoem§VJ©V àXoem§V dñVyMr {dH«$s

v) Am§Vaamï´>r¶ ì¶mnma åhUOo ................

A) àXoem§‘Yrb ì¶mnma ~) amÁ¶m§‘Yrb ì¶mnma

H$) Xoem§‘Yrb ì¶mnma S>) I§S>m‘Yrb ì¶mnma

vi) ................... hm Am§Vaamï´>r¶ AW©emñÌmMm Aä¶mg {df¶ Zmhr.

A) naH$s¶ WoQ> J§wVdUyH$ ~) ì¶dhmamVrb

H$) naH$s¶ {d{Z‘¶ ~mOma S>) àmXo{eH$ {df‘Vm
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~) Imbrb OmoS>çm Owidm : [5]

"A' JQ> "~' JQ>

i) VwbZmË‘H$ IM© bm^ {gÕm§V A) ao‘§S> dZ©Z

ii) g§Yr IM© ~) S>oìhrS> [aH$mS>m}

iii) g§ajU YmoaU H$) ~r. Or. h~©aba

iv) CËnmXZ OrdZ MH«$ {gÕm§V S>) {Pbm h°[agZ

v) ZdrZ ì¶mnma {gÕm§V B) OH$mV Am{U H$moQ>m

à.à.à.à.à.2) Am{W©H$ {dH$mgmV Am§Vaamï´>r¶ ì¶mnmamMr ŵ{‘H$m ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.3) A°S>‘ pñ‘W ¶mMm {Zanoj IM© bm^ {gÕm§V ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.4) H$moQ>çmMo àH$ma ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.5) g§a{jV ì¶mnma YmoaUmÀ¶m {damoYmVrb ¶wº$sdmX ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.6) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr VrZ) [15]

A) ì¶mnma eVuMo àH$ma

~) Am§Vaamï´>r¶ AW©emñÌmMr ì¶már

H$) ‘wº$ ì¶mnma hr g§H$ënZm

S>) Adnw§OZmMo VmoQ>o

B) CËnÞ ì¶mnmaeVu





Total No. of Questions : 3]

[Total No. of Pages : 3

[5952]-505
T.Y. B.Com.

354 : AUDITING & TAXATION - I
(CBCS) (2019 Pattern) (Semester -V)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

PA-1828

Q1) Answers the following questions in 20 words : (Any 5) [10]
a) State the objectives of Audit.
b) What is verification?
c) What is an Audit certificate?
d) State Qualification of a Company Auditor.
e) State two elements of Application Control.
f) What is EDP?

Q2) Write a short notes (any 4) [20]
a) Generalized Audit software (GAS).
b) Liability for misfeasance.
c) Types of Audit Report.
d) Forensic Audit.
e) Test checking.

Q3) Write the answers to the following questions in details (any 2) [20]
a) What is an Auditing? Explain the process of Auditing.
b) Explain the qualifications, disqualifications, appointment, Removal and

Resignation of company Auditor?
c) What is EDP? Explain General & Application control?



SEAT No. :

P.T.O.
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Total No. of Questions : 3]

[5952]-505
T.Y. B.Com.

354 : AUDITING & TAXATION - I
(CBCS) (2019 Pattern) (Semester -V)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm : 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$.

2) COdrH$S>rb A§H$ nyU© JwU Xe©dVmV.

PA-1828

àíZ 1) Imbrb àíZm§Mr CÎmao 20 eãXmV {bhm (H$moUVohr 5) [10]

A) A§Ho$jUmMr C[Ôï>o gm§Jm?

~) nS>VmiUr åhUOo H$m¶?

H$) A§Ho$jU à‘mUnÌ åhUOo H$m¶?

S>) H§$nZr A§Ho$jUmMr nmÌVm gm§Jm?

B) AZwà¶moJ {Z¶§ÌUmMo XmoZ KQ>H$ gm§Jm.

’$) B©S>rnr åhUOo H$m¶.

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr 4) [20]

A) g‘mÝ¶rH¥$V A§Ho$jU gm°âQ>doAa (GAS)

~) J¡aH$ma^mamMr O~m~Xmar

H$) Ahdmbm§Mo àH$ma

S>) ’$m°aopÝgH$ A§Ho$jU

B) MmMUr VnmgUr

P.T.O.
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àíZ 3) Imbrb àíZm§Mr g{dñVa CÎmao {bhm. (H$moUVohr 2) [20]

A) A§Ho$jU åhUOo H$m¶? A§Ho$jUmMr à{H«$¶m ñnï> H$am.

~) H§$nZr A§Ho$jH$mMr nmÌVm, AnmÌVm, {Z¶wº$s, H$mT>Uo Am{U amOrZm‘m ¶m VaVwXr ñnï>
H$am.

H$) B©S>rnr åhUOo H$m¶? gm‘mÝ¶ Am{U AZwà¶moJ {Z¶§ÌU ñnï> H$am.





Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 4

[5952]-506
T. Y. B.Com.

BUSINESS ADMINISTRATION - II
Human Resource Management & Marketing

(2019 Pattern) (CBCS) (355(A)) (Semester - V)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

PA-1829

Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (Any Five)[5]
i) Planning includes financial planning, resource planning, production

planning & __________ etc.
a) Human resource planning
b) Marketing planning
c) Audit planning
d) Financial planning

ii) __________ is the process of searching for the prospective
employees & stimulating them to apply for the job.
a) Selection b) Recruitment
c) Placement d) Training

iii) Under training the employees are trained in _________ filed.
a) Particular b) Banking
c) Cooperative d) Industrial

iv) _________ is the process of managing, training, developing &
evaluating employees.
a) Performance Appraisal b) Motivation
c) Coordination d) Selection

v) _________ is not an objective of modern performance appraisal
system.
a) Salary increase b) Identifying training needs
c) Punishing the employees d) Promotion decision

SEAT No. :

P.T.O.
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vi) The word development is linked with ____________.
a) Managers b) Workers
c) Supervisors d) All of the above

B) Match the following : [5]
Column A Column B

1) Career planning a) External Recruitment source
2) Performance Appraisal b) HRM Function
3) Kaizen 5-S c) Japanese Technique
4) Coordination d) Graphics Scale Mehod
5) Interview Method e) Employee Development

Q2) Write a short notes : (Any two) [10]
a) Job Analysis.
b) Internal Sources of Recruitment.
c) Need of Training.
d) Performance Appraisal.

Q3) a) Define Human Resource Management. Explain the importance of Human
Resource Management. [8]

b) Briefly describe various sources of Recruitment. [7]

Q4) a) Define Training. Explain different methods of on the job Training. [8]
b) What do you mean by Performance Appraisal? Describe the process of

Performance Appraisal. [7]


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Total No. of Questions : 4]

[5952]-506
T. Y. B.Com.

BUSINESS ADMINISTRATION - II
Human Resource Management & Marketing

(2019 Pattern) (CBCS) (355(A)) (Semester - V)
(_amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50

gyMZm : 1) gd© àíZ A{Zdm¶© AmhoV.

2) COdrH$S>o {Xbobr g§»¶m nyU© JwU Xe©dVmV.

PA-1829

àíZ 1) A)A)A)A)A) [aH$må¶m OmJm ^am : (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am : (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am : (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am : (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am : (H$m oUË¶mhr nmM) [5]

i) {Z¶moOZmV Am{W©H$ {Z¶moOZ, g§gmYZmMo {Z¶moOZ, CÎmmnmXZ {Z¶moOZ Am{U
.............. B. Mm g‘mdoe hmoVmo.

A) ‘mZdr g§gmYZ {Z¶moOZ ~) {dnUZ {Z¶moOZ

H$) A§Ho$jU {Z¶moOZ S>) {dÎmr¶ {Z¶moOZ

ii) ..................... hr g§̂ mì¶ H$‘©Mmè¶m§Mm emoY KoÊ¶mMr Am{U Ë¶m§Zm ZmoH$argmR>r
AO© H$aÊ¶mgmR>r CÎmo{OV H$aÊ¶mMr à{H«$¶m Amho.

A) {ZdS> ~) ^aVr

H$) ßbog‘|Q> S>) à{ejU
iii) à{ejUm A§VJ©V H$‘©Mmè¶m§Zm ................ joÌmV à{e{jV Ho$bo OmVo.

A) {deof ~) ~±qH$J

H$) ghH$mar S>) Am¡Úmo{JH$

iv) ................. hr H$‘©Mmè¶m§Mo ì¶dñWmnZ, à{ejU, {dH$mg Am{U ‘yë¶‘mnZ
H$aÊ¶mMr à{H«$¶m Amho.

A) H$m¶©j‘Vm ‘yë¶m§H$Z ~) àoaUm

H$) g‘Ýd¶ S>) {ZdS>

P.T.O.
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v) .................. ho AmYw{ZH$ H$m¶©j‘Vm ‘wë¶mH§$Z àUmbrMo C{Ôï> Zmhr.

A) nJmadmT> ~) à{ejU JaOm AmoiIUo

H$) H$‘©Mmè¶m§Zm {ejm H$aUo S>) nXmoÞVrMm {ZU©¶
vi) {dH$mg hm eãX .................. er OmoS>bobm Amho.

A) ì¶dñWmnH$ ~) H$m‘Jma

H$) n¶©dojH$ S>) darbn¡H$s gd©

~) ¶mo½¶ OmoS²>¶m Owidm : [5]
aH$mZm A aH$mZm ~

1) H$maH$sX© {Z¶moOZ A) ~mø^aVr òmoV

2) H$m¶©‘wë¶m§H$Z ~) ‘mZdr g§gmYZ ì¶dñWmnZ H$m¶©

3) H$m¶PoZ n§MgyÌr H$) OnmZr V§Ì

4) g‘Ýd¶ S>) AmboI‘wë¶m§H$Z nÕV

5) ‘wbmIV nÕV B) H$‘©Mmar {dH$mg

àíZ 2) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) [10]
A) H$m¶© {dûcofU.

~) A§VJ©V ^aVrMo òmoV.

H$) à{ejUmMr JaO.

S>) H$m¶©j‘Vm ‘wë¶m§H$Z.

àíZ 3) A) ‘mZdr g§gmYZ ì¶dñWmnZ ì¶m»¶m Úm. ‘mZdr g§gmYZ ì¶dñWmnZmMo ‘hËd ñnï> H$am.
[8]

~) H$‘©Mmar ^aVrMo {d{dY òmoV WmoS>³¶mV gm§Jm. [7]

àíZ 4) A) à{ejU ì¶m»¶m Úm. H$m‘mda AgVmZm {Xë¶m OmUmè¶m à{ejUmÀ¶m {d{dY nÕVr g{dñVa
ñnï> H$am. [8]

~) H$m¶©‘wë¶m§H$Z åhUOo H$m¶? H$m¶©‘wë¶m§H$Z à{H«$¶m ñnï> H$am. [7]


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[5952]-507
T.Y. B.Com. (Semester - V)

 BANKING AND FINANCE (Special Paper - II)
Financial Market and Institutions in India - I

(2019 Pattern) (CBCS) (355B)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right side indicate full marks.

PA-1830

Q1) A) Fill in the blanks (Any Five) : [5]
i) "Scheduled Bank" in India means a Bank _______.

a) Incorporated under the companies Act, 1956
b) Authorized to the banking business
c) Governed by the Banking Regulation Act, 1949
d) Included in the second schedule to the RBI Act, 1934

ii) Which of the following is not a Regulatory institution in Indian
Financial System?
a) RBI b) SBI
c) SEBI d) IRDA

iii) The Treasury Bill is a _______ market instrument.
a) Capital Market b) Agriculture Market
c) Money Market d) Foreign Exchange Market

iv) Which of following is a example of stock Index?
a) BSE b) NSE
c) SEBI d) SENSEX

v) What is the full form of FEMA?
a) Foreign Exchange Management Act
b) Fixed Exchange Management Act
c) Floating Exchange Management Act
d) Foreign Earnings Management Act

vi) The price of one currency in terms of another is known as _____.
a) Foreign Exchange Rate b) Trade Rate
c) Interest Rate d) Balance of Payment

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]
i) Financial Market a) BSE
ii) Insurance Policies b) RBI
iii) Organised Money Market c) Capital Market
iv) SENSEX d) Secondary Securities
v) Management of FOREX e) Commercial Banks

Q2) Write Short Notes (Any Two) : [10]
a) Financial Instruments
b) Commercial Paper
c) National Stock Exchange (NSE)
d) Determination of Exchange Rate

Q3) a) Explain Indicators of Financial Development. [8]
b) Explain the deficiencies of Indian Money Market. [7]

Q4) a) Explain credit Instruments used in Indian Capital Market. [8]
b) Explain the recent development in Foreign Exchange Market. [7]


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[5952]-507
T.Y. B.Com. (Semester - V)

~±H$ì`dgm` Am{U {dÎmnwadR>m (Special Paper - II)
^maVmVrb {dÎmr` ~mOma Am{U g§ñWm - I

(2019 Pattern) (CBCS) (355B)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm :- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí`H$ Amho.

2) COdrH$S>rb A§H$ àíZmMo JwU Xe©{dVmV.
3) g§X^m©gmR>r ‘wi B§J«Or àíZn{ÌH$m nhmdr.

PA-1830

àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUVohr nmM) [5]

i) ^maVmV ""AZwgy{MV ~±H$m'' åhUOo Aem ~±H$ ..............

A) H§$nZr H$m`Xm 1956 A§VJ©V A§V ŵ©V

~) ~±qH$J ì`dgm`mgmR>r A{YH¥$V

H$) ~±qH$J {Z`_Z H$m`Xm 1949 Ûmao em{gV

S>) Ama.~r.Am`. H$m`Xm 1934 À`m Xþgè`m gyMr_Ü ò g_m{dï>

ii) Imbrbn¡H$s H$moUVr g§ñWm ^maVr` {dÎmr` àUmbrVrb {Z`m_H$ g§ñWm Zmhr?

A) Ama.~r.Am`. ~) ^maVr` ñQ>oQ> ~±H$

H$) go~r S>) Am`.Ama.S>r.E.

iii) amOH$mo{f` {dnÌo ................... ~mOmamVrb gmYZ Amho.

A) ^m§S>db ~mOma ~) eoVr ~mOma

H$) ZmUo~mOma S>) na{H$` {d{Z_` ~mOma

iv) Imbrbn¡H$s H$moUVo eoAa ~mOma {ZX}em§H$mMo CXmhaU Amho?

A) ~r.Eg.B©. ~) EZ.Eg.B©.

H$) go~r S>) goÝgoŠg

P.T.O.
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v) FEMA Mo nwU© ê$n H$m` Amho?
A) \$m°aoZ EŠgM|O _°ZoO_|Q>> A°ŠQ>
~) {\$Šg² EŠgM|O _°ZoO_|Q> A°ŠQ>

H$) âbmoqQ>J EŠgM|O _°ZoO_|Q>> A°ŠQ>
S>) \$m°aoZ A{ZªJ _°ZoO_|Q>> A°ŠQ>

vi) EH$m MbZmMr Xþgè`m MbZmVrb qH$_V ............... åhUyZ AmoiIbr OmVo.

A) na{H$` {d{Z_` Xa ~) ì`mnma Xa
H$) ì`mO Xa S>) ì`dhmaVmob

~) OmoSçm Owidm. [5]
i) {dÎmr` ~mOma A) _§w~B© ^mJ~mOma
ii) {d_m nm°{bgr ~) ^maVr` [aPìh© ~±H$
iii) g§KQ>rV ZmUo~mOma H$) ^m§S>db ~mOma

iv) goÝgoŠg S>) Xþæ`_ à{V ŷVr
v) na{H$` MbZgmRçmMo ì`dñWmnZ B) ì`mnmar ~±H$m

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr XmoZ) [10]
A) {dÎmr` gmYZo
~) ì`mnmar nÌo
H$) amï´>r` ^mJ~mOma

S>) {d{Z_` Xa {ZpíMVr

àíZ 3) A) {dÎmr` {dH$mgmMo {ZX}eH$ ñnï> H$am. [8]
~) ^maVr` ZmUo~mOmamVrb CUrdm ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) ^maVr` ^m§S>db ~mOmamV dmnabr OmUmar nVgmYZo ñnï> H$am. [8]
~) na{H$` MbZ ~mOmamVrb AbrH$S>rb H$mimVrb {dH$mg ñnï> H$am. [7]


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[5952]-508
T. Y. B.Com.

355C : BUSINESS LAW & PRACTICE - II
(2019 Pattern) (Semester - V) (CBCS)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

PA-1831

Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any Five)
[5]

i) __________ address the relationship between and among
“Employers, Employees and Labour Organizations.”
(Labour Laws, Indian Constitution, Labour empowerment)

ii) India is a permanent member of International Labour Organization
since __________.
(1921, 1922, 1925)

iii) The Factories Act, 1948 came into force on ___________
(1st March 1949, 1st April 1949, 1st May 1949 )

iv) In order to qualify for sickness benefit, the insured worker is required
to contribute for __________ days in a contribution period of 6
months.
(90 Days, 81 Days, 78 Days)

v) Contribution of Provident Fund paid by the employer and employees
is ________.
(8%, 10%, 12%)

SEAT No. :

P.T.O.
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vi) UAN stands for __________ .
(Universal Account Number, University Account Number, Universal
Average Number)

B) Match the following : [5]
Column A Column B

1) The Industrial Disputes Act a) Section 18 (The Factories
Act, 1948)

2) The Child Labour Act b) Medical Benefit Council
3) Arrangements for Drinking Water c) 1947
4) Employees State Insurance Act d) Government Provident

Fund
5) Statutory Provident Fund e) 1986

Q2) Write a short notes : (any two) [10]
a) Labour court
b) Provisions of Safety of Worker’s (The Factories Act, 1948)
c) Employee’s State Insurance Fund.
d) Employees Provident Fund Scheme.

Q3) a) Explain the history and evolution of Labour Laws in India. [8]
b) Explain the provisions regarding Worker’s Health as per Factories

Act, 1948. [7]

Q4) a) Explain the benefits of the Employees State Insurance Act, 1948. [8]
b) State the Objectives of Employees Provident Fund & Miscellaneous

Provision Act, 1952. [7]


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[5952]-508
T. Y. B.Com.

355C : BUSINESS LAW & PRACTICE - II
(2019 Pattern) (Semester - V) (CBCS)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm : 1) gd© àíZ A{Zdm¶© AmhoV.

2) COdrH$S>o {Xbobr g§»¶m nyU© JwU Xe©dVmV.

PA-1831

àíZ 1) A)A)A)A)A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr 5))))) [5]
i) .................. ‘mbH$, H$‘©Mmar Am{U H$m‘Jma g§KQ>Zm ¶m§À¶mVrb g§~§YmZm

g§~mo{YV H$aVmV.
(H$m‘Jma H$m¶Xo, ^maVr¶ g§{dYmZ, H$m‘Jma gj‘rH$aU)

ii) .................. nmgyZ ^maV Am§Vaamï´>r¶ H$m‘Jma g§KQ>ZoMm ñWm¶r gXñ¶ Amho.
(1921, 1922, 1925)

iii) H$maImZm H$m¶Xm, 1948 ............... amoOr A§‘bmV Ambm.
(1 ‘mM© 1949, 1 E{àb 1949, 1 ‘o 1949)

iv) AmOmanUmÀ¶m bm^mg nmÌ hmoÊ¶mgmR>r, {d‘mYmaH$ H$m‘JmamZo 6 ‘{hÝ¶m§À¶m ¶moJXmZ
H$mbmdYrV ............... {Xdgm§Mo ¶moJXmZ XoUo Amdí¶H$ Amho.
(90 {Xdg, 81 {Xdg, 78 {Xdg>)

v) ‘mbH$ Am{U H$‘©Mmar ¶m§À¶mH$Sy>Z {Xbo OmUmao ^{dî¶{Zdm©h {ZYrMo ¶moJXmZ
............... % AmhoV.
(8%, 10%, 12%)

vi) ¶wEEZ åhUOo ................

(¶w{Zìhg©b AH$mD§$Q> Z§~a, ¶w{Zìh{g©Q>r AH$mD§$Q> Z§~a, ¶w{Zìhg©b E°ìhaoO Z§~a)

P.T.O.
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~) ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm : [5]
aH$mZm A  aH$mZm ~

1) H$m‘Jma H$bh H$m¶Xm A) H$b‘ 18 (H$maImZm H$m¶Xm, 1948)

2) ~mb H$m‘Jma H$m¶Xm ~) d¡ÚH$s¶ bm^ n[afX

3) {nÊ¶mÀ¶m nmÊ¶mMr ì¶dñWm H$) 1947
4) H$‘©Mmar amÁ¶ {d‘m H$m¶Xm S>) gaH$mar ^{dî¶{Zdm©h {ZYr

5) {Z¶m‘H$ ^{dî¶{Zdm©h {ZYr B>) 1986

àíZ 2) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm : (H$moUË¶mhr 2) [10]
A) H$m‘Jma Ý¶m¶mb¶

~) H$m‘Jmam§À¶m gwajo~m~VÀ¶m VaVwXr (H$maImZm H$m¶Xm, 1948)

H$) H$‘©Mmar amÁ¶ {d‘m {ZYr

S>) H$‘©Mmar ^{dî¶{Zdm©h {ZYr ¶moOZm.

àíZ 3) A) ^maVmVrb H$m‘Jma H$m¶Úm§Mm B{Vhmg Am{U CËH«$m§Vr ñnï> H$am. [8]
~) H$maImZm H$m¶Xm, 1948 Zwgma H$maImÝ¶mVrb H$m‘Jmam§À¶m Amamo½¶m~m~VÀ¶m VaVwXr ñnï>

H$am. [7]

àíZ 4) A) H$‘©Mmar amÁ¶ {d‘m H$m¶Xm, 1948 Mo ’$m¶Xo ñnï> H$am. [8]
~) H$‘©Mmar ^{dî¶{Zdm©h {ZYr Am{U {d{dY VaVwXr A{Y{Z¶‘ 1952 Mr C{Ôï²>¶oñnï> H$am.

[7]





Q1) a) Fill in the blanks (Any five) : [5]

i) The word marketing is derived from Latin word _________.

a) Marketing

b) Marcatus

c) Mark

ii) Primary societies are formed at ________ level.

a) District

b) State

c) Village

iii) Cotton co-operative societies are _______ society.

a) Agro based

b) Key

c) Urban

iv) Export marketing is for exporting goods to ________.

a) Same country

b) Other country

c) Other state

v) Satisfaction of customers is the key object of _________.

a) Management

b) Marketing

c) Producing
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vi) Consumer co-operative societies are working for its ______.

a) Peoples

b) Government

c) Consumers

b) Match the following : [5]

'A' 'B'

i) Co-operative marketing a) Multinational society

ii) Global society b) Consumer satisfaction

iii) Direct marketing c) Economic growth

iv) Fishery societies d) Face to face marketing

v) Agriculture Export e) Increase fishery production

Q2) Write short notes (Any two) : [10]

a) Importance of marketing

b) Progress of primary co-operatives

c) Problems of consumer societies

d) Objectives of co-operative federation

Q3) a) Define marketing state the elements of marketing. [8]

b) State the functions of District co-operatives. [7]

Q4) a) State the need of consumer co-operative society. [8]

b) State the problems of cotton processing societies. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) … [5]

i) {dnUZ `m eãXmMr CËnÎmr ......... `m b°Q>rZ eãXmnmgyZ Pmbr.

A) _mH}$Q>tJ

~) _mH}$Q>g

H$) _mH©$

ii) àmW{_H$ gmogm`Q>çm `m ......... ñVamda ñWmnZ hmoVmV.

A) {Oëhm

~) amÁ`

H$) Jmd

iii) gyV ghH$mar gmogm`Q>çm `m ............ AmYmarV AgVmV.

A) H¥$frCÚmoJ

~) _y»`

H$) ehar

iv) {Z`m©V {dnUZ ho àm_y»`mZo _mbmMr {Z`m©V ........... hmoVo.

A) Ë`mM XoemV

~) Xÿgè`m XoemV

H$) BVa amÁ`mV

3 P.T.O.
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v) J«mhH$m§Mo g_mYmZ ho .............. Mo _w»` CÔrï> Amho.

A) ì`dñWmnZ

~) {dnUZ

H$) CËnmXrV

vi) J«mhH$ ghH$mar g§ñWm àm_y»`mZo ............. gmR>r H$m ©̀ H$aVmV.

A) bmoH$

~) gaH$ma

H$) J«mhH$

~) Imbrb OmoS>çm Oyidm … [5]

"A' "~'

i) ghH$mar {dnUZ A) ~hÿamï´>r` gmogm`Q>r

ii) OmJVrH$ gmogm`Q>r ~) J«mhH$m§Mo g_mYmZ

iii) àË`j {dnUZ H$) Am{W©H$ d¥Õr

iv) _Ëñ` gmogm`Q>r S>) g_moamg_moa {dnUZ

v) H¥$fr {Z`m©V B©) _Ëñ` CËnmXZmV dmT>

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr XmoZ) … [10]

A) {dnUZmMo _hÎd

~) àmW{_H$ ghH$mar g§ñWm§Mr àJVr

H$) J«mhH$ ghH$mar g§ñWmÀ`m g_ñ`m

S>) ghH$mar g§Km§Mr CÔrï>ço

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) {dnUZmMr ì`m»`m Úm. {dnUZmMo KQ>H$ gm§Jm. [8]

~) {Oëhm ghH$mar g§ñWm§Mr H$m }̀ gm§Jm. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) J«mhH$ ghH$mar g§ñWm§Mr JaO ñnï> H$am. [8]

~) gyV à{H«$`m ghH$mar g§ñWm§À`m g_ñ`m gm§Jm. [7]


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Q1) a) Fill in the blanks (Any 5 out of 6) : [5]

i) Normal Bad debts is an example of _________ overheads.

a) purchase

b) selling

c) prime

d) income

ii) The Cost Accounting Standards Board develops _________.

a) Cost accounting standards

b) Financial accounting standards

c) Reporting standards

d) Recording standards

iii) Overheads are absorbed on the basis of absorption ___________.

a) rules

b) policy

c) rates

d) procedure

SEAT No. :

P.T.O.
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iv) In activity based costing system, cost __________ is like a cost
centre.

a) unit

b) centre

c) pool

d) driver

v) As per CAS-15 ___________ overheads comprises selling
overheads and distribution overheads.
a) purchase
b) production
c) banking
d) marketing

vi) _________ overheads vary with the volume of output.
a) Variable
b) Fixed
c) Rigid
d) Flexible

b) Match the following : [5]
i) CAS - 11 - Improved products
ii) CAS - 3 - Providing a service
iii) Service Cost - Production and Operations

overheads
iv) Research costs - Unaffected by variations
v) Fixed overheads - Administrative overheads

Q2) Short Notes (Any Two out of Four) : [10]
a) Cost Accounting Standards
b) Activity Based Costing
c) Overheads and Types
d) Absorption of overheads
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Q3) In H Ltd there are three Production Departments viz A, B and C and one
Service Departments D. The other details as regards to the expenses and
other charges for the period ended 31st March 2021 are as follows : [15]
Particulars Amt
Indirect Materials

Production Department
A 295
B 535
C 365

Service Department
D 405

Rent 2000
Repairs and Maintenance 1200
Electric Lighting 200
Depreciation 900
Supervisiors Salary 3000
Employers Liability for Employees Insurance 300
Power 1800
Insurance on Stock 1000
The following additional data is also made available in respect of the four
departments.
Additional Information
Particulars Production departments Service departments

“A” “B” “C” “D”
Area sq.ft. 150 110 90 50
Value of Stock Rs. 15000 9000 6000 –
Number of Employees Number 24 16 12 8
Value of Plant Rs. 24000 18000 12000 6000

Total Wages Rs. 8000 6000 4000 2000

You required to apportion the costs to various departments on most equitable
basis. Re-apportion the overheads costs of Department D to the Production
Departments A, B and C in the ratio of 40% : 40% : 20% respectively.
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Q4) Cisco Ltd has installed a Historical Costing System and follows the practise
to absorb overheads on the basis of pre-determined rate. The following
particulars are made available relating to the financial year ended on 31st March
2021. [15]

Particulars Rs.

Stock of Work-In-Progress 40000

Factory overheads absorbed 84740

Stock of Finished Goods 120000

Actual Factory Overheads 109740

Cost of Goods Sold 240000

Determine unabsorbed overheads and indicate clearly the profit implications
of different methods of disposal of underabsorbed overheads.


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Q1) Attempt the following :

A) Choose the correct alternative of the following (any five) : [5 × 1 = 5]

i) The number of ways in which 5 women & 3 men are to be seated at
a round table so that no two men are to sit together is :

a) 1460 ways b) 1440 ways

c) 1420 ways d) 1410 ways

ii) Let X~ Binomial (n, p) then mean of X is

a) n b) np

c) npq d) pq

iii) Economic Order Quantity is the tool for controlling __________.

a) Inventory b) Labor

c) Expenses d) None

iv) In how many ways 2 students can be chosen from the class of 20
students?

a) 190 b) 180

c) 240 d) 390

SEAT No. :

P.T.O.
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v) If m is the mean of poisson distribution then variance is given by
__________.
a) m2 b) m
c) m/2 d) m1/2

vi) How many outcomes can a Bernoulli trials have?
a) 3 b) 2
c) 5 d) 2n

vii) An event in the probability that will never be happen is called as
a) Unsure event b) Sure event
c) Possible event d) Impossible event

B) State whether the following statements are TRUE or FALSE :[5 × 1 = 5]
i) Probability is always lies between 0 & 1.
ii) Poisson variable has countably infinite values.
iii) p() = 0
iv) Marginal probability of x is a univariate probability distribution.
v) Under certain situations, binomial distribution can be approximated

by poisson distribution.

Q2) Write short note (any two) : [2 × 5 = 10]
A) Univariate probability distribution
B) Inventory control
C) Poisson distribution
D) Random variable

Q3) A) a) A discrete random variable x has the following probability distribution
[4]

x 0 1 2 4
p(X = x) 4/10 k 2/10 2/10

Find :
i) k
ii) variance (x)
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b) The probability of defective bolt is 0.1 let x denotes the number of
detective bolts in a box of 20 bolts. Find the probability that the
defective bolts will be [4]

i) at least two

ii) at most three

B) a) Explain : [4]

i) Event

ii) Complementary Event

iii) Independence of two descrete random variables

iv) Conditional probability of event A for given event B.

b) If A & B are any two events with P(A / B) = 0.8 & P(B) = 0.5. Find
P(AB). [3]

Q4) A) a) A dealer supplies the following information with respect to a product.
[4]

Annual Demand - 1000

Ordering Cost - 10 Rs. per order

Price per unit - 20 Rs.

Inventory carrying cost - 20%

Back-order cost - 25%

Determine :

i) EOQ

ii) Optimal number of orders

b) For the following bivariate probability distribution of X & Y : [4]

X  Y 1 2 3 4 5 6

0 0 0 1/32 2/32 2/32 3/32

1 1/16 1/16 1/8 1/8 1/8 1/8

2 1/32 1/32 1/64 1/64 0 2/64
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Find :

i) P(X < 1, Y = 2)

ii) P(X < 1)

iii) P(Y = 3)

iv) P(Y < 3)

B) a) A bag contain 10 balls, two of which are red, three blue & five
black, three balls are drawn at random from the bag. What is the
probability that : [4]

i) The three balls are different colours.

ii) Exactly two balls of the same colours.

b) If poisson distribution probabilities are p(x = 1) = 2 p(x = 2). Find
mean & variance. [3]


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Q1) A) Fill in the blanks : (Attempt any 5 out of 6) [5]
i) MSME Act came into existence in the year ___________.

a) 2002
b) 2004
c) 2006

ii) The first pillor of Atma Nirbhar Bharat Abhiyan is ________.
a) Infrastructure facilities
b) Economy
c) Technology

iii) The MSME Ministry has developed _________ portal for MSME
Registration.
a) Udyam
b) Udaan
c) Satyam

iv) Business planning also known as __________.
a) Organisation
b) Project report
c) Management

v) District Industrial centre was established in the year _________.
a) 1980
b) 1978
c) 1970

SEAT No. :

P.T.O.
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vi) India’s first consultancy services provider technical consultancy
organisation in the year 1972 commenced in the ___________ state.
a) Kerala
b) Gujarat
c) Karnataka

B) Match the following : [5]
1) Micro production area a) Incubation centre
2) ASPIRE b) No profit No loss
3) QMS c) 1962
4) Break Even Point d) Quality Management Standards
5) MIDC e) Investment in machinery is less

than of equal to 25 lakhs.

Q2) Write short notes : (Any two out of four) [10]
a) Impact of covid-19 on MSME.
b) Business opportunity.
c) Objectives of business plan.
d) Tax concessions.

Q3) a) Explain the Government schemes for MSME. [8]
b) Explain the challenges facing MSME in India. [7]

Q4) a) Define project. Explain the classification of project. [8]
b) Explain the objectives and functions of District industries centre. [7]


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àíZ 1) A)A)A)A)A) [aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM) [5]
i) E‘EgE‘B© H$m¶Xm .............. dfu ApñVËdmV Ambm.

A) 2002
~) 2004
H$) 2006

ii) AmË‘{Z ©̂a ^maVmMm n{hbm AmYmañV§̂  ............. Amho.

A) nm¶m ŷV gw{dYm
~) AW©ì¶dñWm
H$) V§ÌkmZ

iii) E‘EgE‘B© CX¶moJ ‘§Ìmb¶mZo E‘EgE‘B© Zm§oXUrgmR>r ............... nmoQ>©b {dH$grV
Ho$bo Amho.

A) CX¶‘
~) CS>mU
H$) gË¶‘

iv) ì¶dgm¶ ¶moOZobmM ............. Agohr åhUVmV.
A) g§KQ>Z
~) àH$ën Ahdmb

H$) ì¶dñWmnZ

P.T.O.
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v) {Oëhm CX¶moJ H§o$ÐmMr ñWmnZm ............ ¶m dfu H$aÊ¶mV Ambr.
A) 1980
~) 1978
H$) 1970

vi) ^maVmVrb n{hbr g„m godm XoUmar Vm§{ÌH$ g„mJma g§ñWm 1972 gmbr ..............
¶m amÁ¶mV gwê$ Pmbr.
A) Ho$ai

~) JwOamV
H$) H$Zm©Q>H$

~) OmoS>çm bmdm. [5]
1) gwú‘ CËnmXZ joÌ A) Cî‘m¶Z H|$Ðo
2) A°gnm¶a ~) Zm Z’$m Zm VmoQ>m

3) ³¶y. E‘. Eg. H$) 1962
4) g‘N>oX q~Xÿ S>) JwUdÎmm ì¶dñWmnZ ‘mZHo$
5) E‘.Am¶.S>r.gr. B) ¶§Ìgm‘J«r Jw§VdUyH$ 25 bmI qH$dm

Ë¶mnojm H$‘r.

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr XmoZ) [10]
A) E‘EgE‘B© da H$mo{dS>-19 Mm à^md.
~) ì¶dgm¶mÀ¶m g§Yr.
H$) ì¶dgm¶ ¶moOZoMr C[Õï>o.

S>) H$a gdbVr.

àíZ 3) A) E‘EgE‘B© gmR>r emgH$s¶ ¶moOZm ñnï> H$am. [8]
~) ^maVmVrb E‘EgE‘B© g‘moarb AmìhmZo ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) àH$ënmMr ì¶m»¶m {bhm. àH$ënmMo dJuH$aU ñnï> H$am. [8]
~) {Oëhm CX¶moJ H§o$ÐmMr C[Õï>o AmUr H$m¶} ñnï> H$am. [7]


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Q1) a) Fill in the blanks with most appropriate word in the bracket (Attempt any 5) :
[5]

i) Marketing creates _________
(Demand, Sales, Both, None)

ii) Non-Profit Organization includes _________
(Religious Organizations, Trade Unions, Clubs, All of the above)

iii) Marketing Organizations help in promoting new _________
(Company, Ideas, Employee, None)

iv) The branding strategy is also called _________
(Brand architecture, Branding rate, Brand earnings, Brand
responsiveness)

v) The demand for the product mostly determined by the _________
of the product.
(Culture, Habit, Price, Income)

vi) Non-trading organizations are exempted from paying taxes
to_________
(Government, Owner, Customer, None)

Q2) Match the following : [5]
Group A Group B

i) Sales Forecasting Estimation of Sales Revenue & Overheads
ii) Non-Profit Organization Product Organization
iii) Marketing Organization Product appearance
iv) Brand Positioning Service Motive
v) Sales Budget Estimation of Future Sales

SEAT No. :

P.T.O.
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Q3) Write a Short Note on (Any two) [10]
a) Sales Budget
b) Importance of Non-Profit Organization
c) Essentials of Marketing Organizations
d) Components of Brand Strategy

Q4) a) What is Demand? What are the determinants of Demand? [8]
b) Explain the different types of Non-Profit Organizations in India. [7]

Q5) a) What is Marketing Organization? Explain the Principles of Marketing
Organizations. [8]

b) Explain various types of Brand Building Strategies. [7]


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àíZ 1) H§$gmVrb ¶mo½¶ n¶m©¶ {ZdSy>Z [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) {dnUZ ............... Mr {Z{‘©Vr H$aVo.

(‘mJUr, {dH«$s, XmoÝhr, ¶mn¡H$s Zmhr)

ii) {dZm Z’$m g§ñWm§‘Ü¶o ............. Mm g‘mdoe hmoVmo.

(Ym{‘©H$ g§ñWm, H$m‘Jma g§KQ>Zm, ³b~, darbn¡H$s gd©)

iii) {dnUZ g§ñWm ZdrZ ............ Zm MmbZm XoÊ¶mgmR>r ‘XV H$aVmV.

(H§$nZr, H$ënZm, H$m‘Jma, ¶mn¡H$s Zmhr)

iv) {MÝhmH$U ì¶yhaMZobm ................ Agohr åhUVmV.

(~±«S> {Z{‘©Vr, ~±«qS>J Xa, ~«±S> H$‘mB©, ~«±S> à{VgmX)

v) dñVyÀ¶m ‘mJUrMo {ZYm©aU àm‘w»¶mZo .................. KQ>H$ H$aVmo.

(g§ñH¥$Vr, gd¶, qH$‘V, CËnÞ>)

vi) Zm Z’$m ì¶mnmar g§ñWm§Zm H$a ^aÊ¶mnmgyZ ............... H$Sy>Z gyQ> {‘iVo.

(gaH$ma, ‘mbH$, J«mhH$, ¶mn¡H$s Zmhr)

P.T.O.
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àíZ 2) `mo½` OmoSçm bmdm. [5]

JQ> A JQ> ~

i) {dH«$s AZw‘mZ {dH«$s ‘hgwb d IMm©Mm A§XmO

ii) {dZm Z’$m g§ñWm dñVy g§ñWm

iii) {dnUZ g§ñWm dñVyMo ñdê$n

iv) ~«±S> pñWVr godm hoVy

v) {dH«$s A§XmOnÌH$ ^{dî¶H$mbrZ {dH«$sMm A§XmO

àíZ 3) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) [10]

A) {dH«$s A§XmOnÌH$

~) {dZm Z’$m g§ñWoMo ‘hËd

H$) {dnUZ g§ñWm§Mr AmdíH$Vm

S>) {MÝhm§H$Z ì¶whaMZoMo KQ>H$

àíZ 4) A) ‘mJUr åhUOo H$m¶? ‘mJUrMo {ZYm©aH$ KQ>H$ H$moUVo? [8]

~) {dZm Z’$m g§ñWm§Mo {d{dY àH$ma ñnï> H$am. [7]

àíZ 5) A) {dnUZ g§ñWm åhUOo H$m¶? {dnUZ g§ñWm§Mr VËdo gm§Jm. [8]

~) {MÝhm§H$Z ì¶whaMZm {Z{‘©VrMo {d{dY àH$ma ñnîQ> H$am. [7]





P.T.O.

Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) [5]

i) E/NAM is mainly important for __________

(Farmers, Merchants, Investers, Bankers)

ii) The model APLM act was passed in __________

(2014, 2017, 2011, 2018)

iii) __________ is not a function of agricultural marketing.

(Storage, Transportation, Grading, Production)

iv) The major problem of agricultural marketing in India is ________

(Low agricultural productivity, uncertainty in moonson, price
fluctuations, Non availability of seeds)

v) The ___________ recommends minimum support prices for
agricultural produce.

(NABARD, Ministry of agriculture, NITI Ayog, Commission for
Agricultural Cost & Prices)

vi) The present status of food retail marketing shows _____________
trends in india.

(Increasing, Decresing, Constant, various)

Total No. of Questions : 4]
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B) Match the following : [5]
i) Agmark a) Public enterprises
ii) National agricultural marketing b) Problem of agricultural

marketing
iii) Government owned industry c) Lack of raw material
iv) Lack of storage facility d) e - NAM
v) Problems of agro processing e) Agricultural marketing

industry certification

Q2) Write a short note (Any 2 out of 4) : [10]
a) Deregulation of public sector enterprises.
b) Importance of agro processing industries.
c) Agricultural marketing in India.
d) Food retail marketing system in India.

Q3) a) Explain the functions of agricultural marketing. [8]
b) Describe the role of public section in economic development in India.[7]

Q4) a) Explain the importance and problem of sugar industry. [8]
b) Explain the problems of agricultural marketing. [7]


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àíZ 1) A) [aH$må¶m OmJm ^mam. [5]

i) e-NAM àm‘w»¶mZo .............. gmR>r ‘hËdmMo Amho.

(eoVH$ar, ì¶mnmar, Jw§VdUyH$Xma, ~±H$a)

ii) ‘m°S>ob APLM H$m¶Xm ............ ¶m dfu g§‘V H$aÊ¶mV Ambm.

(2014, 2017, 2011, 2018)

iii) .............. ho H¥$fr {dnUZmMo H$m¶© Zmhr.

(gmR>dUyH$, dmhVyH$, loUrH$aU, CËnmXZ$)

iv) ^maVmVrb H¥$fr {dnUZmMr ............ à‘wI g‘ñ¶m Amho.

({ZåZ H¥$fr CËnmXH$Vm, dmVmdaUmVrb A{ZpíMVVm, {H$‘V MT> CVma, {~¶mÊ¶m§Mm
A^md)

v) H¥$fr CËnmXZm§gmR>r ........... {H$‘mZ AmYma ŷV qH$‘VrMr {e’$mag H$aVo.

(Zm~mS>©, Ho$§{Ð¶ H¥$fr ‘§Ìmb¶, {ZVr Am¶moJ, H¥$fr IM© d qH$‘V Am¶moJ)

vi) ^maVm‘Ü¶o {H$aH$moi AÞ {dnUZmMr ............ àd¥Îmr Amho.

(dmT>Vr, KQ>Vr, pñWa, {d{dY)

P.T.O.
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~) ¶mo½¶ OmoSçm bmdm. [5]
i) A°J‘mH©$ A) gmd©O{ZH$ CnH«$‘

ii) amï´>r¶ H¥$fr {dnUZ ~) H¥$fr {dnUZmÀ¶m g‘ñ¶m
iii) emgH$s¶ ‘mbH$sMo CX¶moJ H$) H$ƒm ‘mbmMm A^md
iv) gmR>dUyH$ gw{dYoMm A^md S>) e-NAM
v) H¥$fr‘mb à{H«$¶m CX¶moJm§À¶m B) H¥$fr {dnUZ à‘mUrH$aU

g‘ñ¶m

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr 2) [10]
A) gmd©O{ZH$ CnH«$‘m§Mo {d{Z¶§ÌU
~) H¥$fr à{H«$¶m CX¶moJm§Mo ‘hËd

H$) ^maVmVrb H¥$fr {dnUZ
S>) ^maVmVrb {H$aH$moi AÞ {dnUZ ì¶dñWm

àíZ 3) A) H¥$fr {dnUZmMr H$m¶©o ñnï> H$am. [8]
~) ^maVmÀ¶m Am{W©H$ {dH$mgmVrb gmd©O{ZH$ CnH«$‘m§Mr ŷ{‘H$m {deX H$am. [7]

àíZ 4) A) gmIa CX¶moJm§Mo ‘hËd d g‘ñ¶m ñnï> H$am. [8]
~) H¥$fr {dnUZmÀ¶m g‘ñ¶m ñnï> H$am. [7]


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Q1) Attempt any five of the following : [5 × 2 = 10]

a) Define defence production.

b) Define defence.

c) Define security.

d) Define finance.

e) State the meaning of development.

f) Define budget.

Q2) Attempt any four of the following : [4 × 5 = 20]

a) DRDO

b) DPSU’S

c) Ministry of defense

d) Department of defence production

e) Weapons

SEAT No. :

P.T.O.
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Q3) Attempt any four of the following : [4 × 5 = 20]

a) Explain the economical aspects of defence production.

b) Explain the political aspects of defence production.

c) State the future prospects of the defence debate.

d) State the role of the public sector undertaking in defense.

e) Explain weapons procurement policy in India since 1947.

Q4) Attempt any two of the following : [2 × 10 = 20]

a) Explain in detail weapons procurement policies in India since 1991.

b) Explain in detail basic aims and objectives of Defence public sector
undertaking.

c) Explain in detail industrial policy resolution 1947.


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àíZ 1) Imbrbn¡H$s H$moUVohr nmM àíZ gmoS>dm. [5 × 2 = 10]

A) g§ajU CËnmXZMr ì`m»`m Úm.

~) g§ajUmMr ì`m»`m Úm.

H$) gwajoMr ì`m»`m Úm.

S>) \$m`ZmÝgMr ì`m»`m Úm.

B) {dH$mg åhUOo H$m` Vo gm§Jm.

\$) g§ajU AW©g§H$ënmMr ì`m»`m Úm.

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr Mma) [4 × 5 = 20]

A) S>r Ama S>r Amo

~) S>r nr Eg `w

H$) g§ajU _§Ìmb`

S>) g§ajU CËnmXZ {d^mJ

B) eñÌmñÌo
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àíZ 3) Imbrbn¡H$s H$moUVohr Mma àíZ gmoS>dm. [4 × 5 = 20]

A) g§ajU CËnmXZmMo Am{W©H$ n¡by ñnï> H$am.

~) g§ajU CËnmXZmÀ`m amOH$s` nÕVr ñnï> H$am.

H$) g§ajUdmXmÀ`m ^{dî`mVrb eŠ`Vm gm§Jm.

S>) gmd©O{ZH$ CÚmoJmMr g§ajUmVrb ŷ{_H$m gm§Jm.

B) 1947 Z§VaMo g§ajU eñÌmñÌo IaoXr YmoaU ñnï> H$am.

àíZ 4) Imbrbn¡H$s H$moUVohr XmoZ àíZ gmoS>dm. [2 × 10 = 20]

A) 1991 Z§VaÀ`m g§ajU eñÌmñÌo IaoXrMo YmoaU g{dñVa ñnï> H$am.

~) g§ajU gmd©O{ZH$ CÚmoJmMr Ü ò̀  Am{U C{Ôï>o g{dñVa ñnï> H$am.

H$) 1947 Mo Am¡Úmo{JH$ YmoaU g{dñVa ñnï> H$am.


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Q1) A) Fill in the blanks : (any 5) [5]
i) A nomination can be made only in favour of ___________.

a) Parents
b) Spouse
c) Any Individual

ii) What is the standard length of a grace period under a life Insurance
policy.
a) One month not less than 31 days
b) One month not more than 31 days
c) One month not less than 30 days

iii) Risk-retention means __________.
a) Saving money to pay for the losses
b) Accepting and agreeing to finance the loss oneself
c) Not taking up any activity which is risky

iv) Which type of insurance usually requires higher premium?
a) Board Form Insurance
b) Health Insurance
c) Term Insurance

v) Under the Motor Vehicle Act, the victims of fatal injuries are paid
compensation on the basis of _________.
a) Income and size of family
b) Age and gender
c) Age and income

SEAT No. :

P.T.O.
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vi) Consumer Protection Act in come into force from ___________.
a) 1986
b) 1991
c) 1985

B) Match the following : [5]
Group ‘A’ Group ‘B’

1) Days of Grace a) Premium received along with the
Proposal Form

2) First Premium b) Reliant on the appraisers writing
skills

3) Risk transfer c) Counting of days
4) Time value of money d) Basic financial concept
5) Essay method e) A period of time beyond a due

date
f) Basic modern concept
g) Applicable only to threats

Q2) Short notes : (Any two) [10]
a) Risk Prevention.
b) Flexible-Premium Plan.
c) Assignment of Policy.
d) Features of Motor Vehicles Act 1988.

Q3) a) Explain the non-participating surrender value of Insurance policy. [8]
b) Explain the Insurance and Risk Management Techniques. [7]

Q4) a) State the objectives of pricing. [8]
b) Give the objectives of Marine Insurance Act. 1963 [7]


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(_amR>r ê$nm§Va)
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àíZ 1) A)A)A)A)A) [aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM)[aH$må¶m OmJm ^am (H$m oUË¶mhr nmM) [5]
i) Zm‘{ZX}eZ ’$³V ..............  À¶m Zmdo Ho$bo OmD$ eH$Vo.

A) nmH$b
~) OmoS>rXma
H$) H$moUVrhr ì¶³Vr

ii) OrdZ {d‘m nm°{bgr A§VJ©V dmT>rd {Xdgm§Mm AmXe© H$mbmdYr {H$Vr Amho?
A) EH$ ‘{hZm 31 {Xdgm§nojm H$‘r Zmhr
~) EH$ ‘{hZm 31 {Xdgm§nojm OmñV Zmhr
H$) EH$ ‘{hZm 30 {Xdgm§nojm H$‘r Zmhr

iii) OmoIr‘ -YmaUm åhUOo ......................
A) ZwH$gmZ ^ê$Z H$mT>Ê¶mgmR>r n¡go dmMdUo
~) pñdH$maUo Am{U ñdV:Mo  ZwH$gmZ ^ê$Z H$mT>Ê¶mg gh‘Vr XoUo
H$) OmoI‘rMm H$moUVmhr CnH«$‘ Z KoUo

iv) H$moUË¶m àH$maÀ¶m {då¶mgmR>r ghgm OmñV àr{‘¶‘ Amdí¶H$ AgVmo?
A) ~moS>© ’$m°‘© {d‘m
~) Amamo½¶ {d‘m
H$) ‘wXV {d‘m

v) ‘moQ>ma dmhZ H$m¶Úm§VJ©V, àmUKmVH$ XþImnVtZm ~ir nS>boë¶m§Zm ................
AmYmamda ^anmB© {Xbr OmVo.
A) Hw$Qw>§~mMo CËnÞ Am{U AmH$ma
~) d¶ Am{U qbJ
H$) d¶ Am{U CËnÞ

P.T.O.
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vi) ................ nmgyZ J«mhH$ g§ajU H$m¶Xm bmJy Pmbm
A) 1986
~) 1991
H$) 1985

~) OmoS>çm Owidm. [5]
JQ> "A' JQ> "A'

1) H¥$noMo {Xdg A) àñVmd AOm©gh hám àmá Pmbm
2) àW‘ hám ~) ‘yb²¶m§H$ZH$Ë¶mªÀ¶m boIZ H$m¡eb²¶m§da

Adb§~yZ
3) OmoIr‘ hñVm§VaU H$) {Xdgm§Mr ‘moOUr
4) doioMo ‘yb²¶ S>) ‘yb ŷV Am{W©H$ g§H$ënZm
5) {Z~§Y nÕV B) Xo¶ VmaIoÀ¶m nbrH$S>o Agbobm

H$mbmdYr
’$) ‘yb ŷV AmYw{ZH$ g§H$b²nZm
J) ’$³V Y‘³¶m§Zm bmJy

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr XmoZ) [10]
A) OmoIr‘ à{V~§Y
~) bd{MH$-hám ¶moOZm
H$) {d‘mnÌmMo A{^hñVmH§$Z
S>) ‘moQ>ma dmhZ H$m¶Xm 1988 Mr d¡{eï>¶o

àíZ 3) A) {d‘m nm°{bgrMo J¡a-gh^mJr g‘n©U ‘yë¶ ñnï> H$am. [8]
~) {d‘m Am{U OmoIr‘ ì¶dñWmnZ V§Ì ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) qH$‘VrMr C{Ôï>o gm§Jm. [8]
~) gmJar {d‘m H$m¶Xm 1963 Mr C{Ôï>o gm§Jm [7]





Q1) a) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) : [5]

i) The length of an IP address if IPV4 is ________.

a) 46 b) 32

c) 16 d) 64

ii) The OSI model has _______ layers.

a) 4 b) 5

c) 6 d) 7

iii) _______ is not unguided media.

a) Microwaves b) Radio waves

c) Infrared d) Fiber optic

iv) FTP stands for _________.

a) Fine Transfer Protocol b) File Transfer Protocol

c) First Transfer Protocol d) Fast Transfer Protocol

v) Bluetooth is the Wireless technology for __________

a) Local Area Network

b) Personal Area Network

c) Metropolitan Area Network

d) Wide Area Network.

Total No. of Questions : 4]
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vi) ________ topology is required a multipoint connection.

a) Mesh b) Star

c) Ring d) Bus

b) Match the following : [5]

List I List II

i) Mesh a) Multipoint connection

ii) Star b) Bulk wiring

iii) Hub c) Hub

iv) Transport layer d) Connection control

Q2) Short notes (Any 2 out of 4) : [10]

a) Blue tooth

b) Peer-to-peer lans

c) Microwave Transmission

d) Parallel communication

Q3) a) Explain Guided media (wired) with it's types in detail. [8]

b) Explain computer Network concept with modes of communication.
[7]

Q4) a) Explain Addressing with physical addressing in detail. [8]

b) Amazon case study. Tearing down the whole business. [7]

Amazon runs a plat form business model as a core model with
several business units within some units like prime and the advertising
business are highly tied to the e-commerce platform for instance prime
help Amazon reward repeat customer thus enhansing it's platform
business. Other units like AWS helped improved Amazon tech
infrastructure. Today Amazon is tech gaint who dominated the e-
commerce business by offering a wide dominated the ecommerce
business by offering a wide variety of product at low cost and with a
delivery service proplled by it's inventory management infrastructures
built over the years.
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But if Amazon is an extremely complex company which cant be
easily labled how can we called it's business model?

Amazon mission statement is to serve Consumers through online
physical stores and focus on selection. Price and convenience. Amazon
vision statement is to be Earth's most customer centric company.

Where customers can find and discover anything they might want
to buy online and endeavors to offer it's customer the lowest possible
prices.

i) What is the main idea of case?

ii) What is the problem that you can identify?

iii) What are the possible solutions that you can give?


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Q1) A) Multiple choice questions (any 5) : [5]
i) Public deposits are the deposits that are rised directly from

________
a) The public
b) The Auditor
c) The owner

ii) Funds required for purchasing current assets is an example of
a) Fixed capital b) Working capital
c) Lease financing

iii) Cost of capital is a _________ concept in financial management.
a) Duel b) Central
c) Departmental

iv) _______ refers to make-up of a firms capitalization.
a) Capital structure b) Capital budgeting
c) Equity shares

v) Strategic plans are ________
a) Forecast b) Budget
c) Long-term plan

vi) Budget is not ________
a) A plan
b) A Part of the strategic management process
c) A forecast

vii) ____________is regarded as a queen of Indian Financial system.
a) SBI
b) Finance Ministry
c) RBI

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the pairs (any 5) [5]
Group A Group B

i) SEBI a) Long Term Source of Finance
ii) Equity shares b) Process of Assessing the financial

goals of a client
iii) Capitalization c) Credit Rating Agency
iv) Financial planning d) National stock exchange
v) CRISIL e) Medium and long term funds
vi) Capital Market f) Total amount of long term funds

available to the company
vii) NSE g) Securities exchange Board of India

Q2) Write Short Notes on the following (Any 2) : [10]
a) Indian Financial Market.
b) Advantages of Financial planning
c) Trading on equity
d) Concept of Risk and return

Q3) a) Define corporate Finance, Explain the need of corporate Finance. [8]
b) Explain the factors influencing financial plan formulation. [7]

Q4) a) Explain types of capital. [8]
b) Explain the over capitalization, state the causes of overcapitalization.[7]


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doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm :- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo A{Zdm¶© Amho.

2) COdrH$S>rb A§H$ àíZmMo JwU Xe©{dVmV.
3) g§X^m©gmR>r ‘wi B§J«Or àíZn{ÌH$m nhmdr.

PA-1841

àíZ 1) A) ~hþn¶m©¶r àíZ gmoS>dm. (H$moUVohr 5) [5]
i) gmd©O{ZH$ R>odr åhUOo .............. Zr O‘m Ho$boë¶m R>odr.

A) bmoH$m§ ~) A§Ho$jH$
H$) ‘mbH$

ii) Mmbw ‘mb‘Îmm IaoXr H$aÊ¶mgmR>r {ZYtMr Amdí¶H$Vm AgVo ¶mMo ............ ho
CXmhaU Amho.
A) {ZpíMV ^m§S>db ~) IoiVo ̂ m§S>db
H$) ^mS>o {dÎm nwadR>m

iii) ^m§S>dbmMr qH$‘V {h Am{W©H$ ì¶dñWmnZmVrb ............ g§H$ënZm Amho.
A) Xþhoar ~) ‘Ü¶dVu
H$) {d^mJr¶

iv) ............ H§$nZrÀ¶m ^m§S>dbrH$aUmMm g§X ©̂ XoVo.
A) ^m§S>db aMZm ~) ^m§S>dbr¶ A§XmO nÌH$
H$) g‘^mJ

v) YmoaUmË‘H$ ¶moOZm åhUOo ..............
A) EH$ A§XmO ~) A§XmO nÌH$
H$) {XK©H$mbrZ {Z¶moOZ

vi) A§XmO nÌH$ .............. Zmhr.
A) ¶moOZm
~) YmoaUmË‘H$ ì¶dñWmnZ à{H«$¶oMm EH$ ^mJ
H$) EH$ A§XmO
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vii) ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMr amUr .............. hm ‘mZbo OmVo.
A) Eg. ~r. Am¶.
~) {dÎm ‘§Ìmb¶
H$) Ama. ~r. Am¶.

~) OmoSçm Owidm. (H$moUË¶mhr 5) [5]
JQ> A JQ> ~

i) go~r A) {XK©H$mbrZ {dÎm nwadR²>¶mMm ‘mJ©/ómoV
ii) g‘^mJ ~) J«mhH$m§À¶m Am{W©H$ CÔrï>m§Mo ‘wë¶m§H$Z

H$aÊ¶mMr àH«$s¶m
iii) ^m§S>dbrH$aU H$) H«o$S>rQ> aoQ>tJ EOÝgrO
iv) Am{W©H$ {Z¶moOZ S>) amï´>r¶ eoAa ~mOma
v) gr Ama Am¶ Eg Am¶ Eb B) ‘mÜ¶‘ Am{U {XK© ‘wXVrMm {ZYr
vi) ^m§S>db ~mOma E) H§$nZrH$S> o  CnbãY Agboë¶m {XK©

‘wXVrÀ¶m {ZYtMr EHw$U a¸$‘
vii) EZ Eg. B©. ’$) ^maVr¶ à{V ŵVr Am{U {dZr‘¶ ‘§S>i

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr 2) [10]
A) ^maVr¶ {dÎm ~mOma
~) {dÎmr¶ {Z¶moOZmMo ’$m¶Xo
H$) ^mJ^m§S>dbmda ì¶mnma/g‘Ýd¶ ì¶mnma
S>) Omo{I‘ d naVmdm g§H$ënZm

àíZ 3) A) H§$nZr {dÎm åhUOo H$m¶? H§$nZr {dÎmmMr JaO Am{U ‘hËd ñnï> H$am. [8]
~) Am{W©H$ {Z¶moOZ V¶ma H$aVmZm à^md Q>mH$Umao KQ>H$ ñnï> H$am? [7]

àíZ 4) A) ^m§S>dbmMo àH$ma ñnï> H$am? [8]
~) AmY© - ^m§S>dbrH$aU åhUOo H$m¶? [7]

AmY© - ^m§S>dbrH$aUmMr H$maUo gm§Jm?


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356 B : BANKING AND FINANCE - III
Banking Law and Practices in India - I

(2019 Pattern) (CBCS)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right side indicate full marks.

PA-1842

Q1) a) Fill in the blanks (any 5) : [5]
i) The Banking Regulation Act, 1949 provides ________.

a) A frame work of regulation
b) Supervision at commercial banking activities
c) a) & b)

ii) _______ year was the Banking regulation act passed.
a) 1949
b) 1959
c) 1969

iii) _______ of the following is not the negotiable instrument.
a) Currency Note
b) Promissory Note
c) Cheque

iv) In Bill of Exchange there are _______.
a) Two parties
b) Three parties
c) Four parties

v) ________ of the following is not an objective of the insolvency and
Bankruptcy code 2016.
a) Promoting availability of credit
b) Recovery of Loans by Creditors
c) Insolvency resolution of Carporate person

 vi) At present _______ Banking Ombudsman have beek appointed.
a) 10
b) 20
c) 15

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]
i) RBI a) An agreement reached by the

panics either by concilation
under the scheme

ii) Negotiable instrument b) Central Bank of India
iii) Banking ombudsman c) Freely transferable
iv) Settlement d) A carporate person who

owes a debt to any person
v) Carporate debtor e) Any person appointed under

clause No.4 of the scheme

Q2) Short Notes (Any Two) : [10]
a) Promissory note
b) Objective of IBC, 2016
c) Appointment of Ombudsman
d) Modes of Negotiation

Q3) a) Explain the powers at RBI according to Banking regulation Act 1949.[8]
b) Define cheque. Explain types of cheques. [7]

Q4) a) Explain Fast Track Corporate insolvency resolution process. [8]
b) State powers & duties at banking ombudsman. [7]


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356 B : ~±qH$J A°ÊS> \$m`ZmÝg - III
(^maVmVrb ~±H${df`H$ H$m`Xo Am{U H$m`©nÕVr - I)

(2019 Pattern) (CBCS)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm :- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí`H$ AmhoV.

2) COdrH$S>rb A§H$ àíZmMo nyU© JwU Xe©{dVmV.

PA-1842

àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) [5]
i) ~°H$ ì`dgm` {Z`m_H$ H$m`Xm, 1949 ........... àXmZ H$aVmo.

A) {Z`_ZMr EH$ Mm¡H$Q>

~) ì`mdgm{`H$ ~±[H§$J CnH«$_m§Mo nardojU

H$) A) Am{U ~)

ii) ~±H$ ì`dgm` {Z`m_H$ H$m`Xm ........ dfu nmg Pmbm.

A) 1949
~) 1959
H$) 1969

iii) ....... Imbrbn¡H$s H$moUVo MbZ j_ XñVEodO Zmhr.

A) MbZ ZmoQ>

~) dMZnÌ

H$) YZmXoe

iv) {d{Z_`nÌmV ....... nj AgVmV.

A) XmoZ nj

~) VrZ nj

H$) Mma nj
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v) Imbrbn¡H$s ..... ho {XdmiImoar Am{U ZmXmar g§{hVm 2016 Mo C{Ôï> Zmhr.
A) Ho«${S>À`m CnbãYVobm àmoËgmhZ XoUo
~) YZH$moZo H$O©dgwbr H$aUo.
H$) H$m°nm}a oQ ì`º$s¨Mo {XdmiImoarMo {ZamH$aU

vi) gÜ`m .......... ~±qH$J bmoH$nmb Zo_Ê`mV Ambo AmhoV.
A) 10
~) 20
H$) 15

~) OmoSçm Owidm. [5]
i) Ama ~r Am` A) nañna gm§_OñWmZo qH$dm bmoH$nmb

H$m`Xçm A§VJ©V hmoUmè`m H$madmB©nmgyZ
~MmdmgmR>rMr ̀ moOZm

ii) MbZ j_ XñVEodO ~) ^maVr` _Ü`dVu ~±H$

iii) b°qH$J bmoH$nmb H$) _wŠV hñVm§VaU
iv) VmoS>Jm S>) Aer ì`ŠVr Or H$moUË`mhr ì`ŠVrMo H$O©

hmoVo

v) H$m°nm}a oQ> H$O©Xma B) H$b_ H«$_m§H$ 4 A§VJ©V {Z ẁŠV Ho$bobr
H$moUVrhr ì`ŠVr hmò .

àíZ 2) Q>rnm {bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) [10]
A) dMZnÌ
~) {XdmiImoar Am{U ZmXmar C{Ôï> (Am` ~r gr 2016)

H$) bmoH$nmb {Z ẁŠVr
S>) hñVm§VaUmÀ`m nÕVr

àíZ 3) A) ~±H$ ì`dgm` {Z`m_H$ H$m`Xm 1949 Zwgma ̂ maVr` [aPìh© ~±Ho$Mo A{YH$ma ñnï> H$am.[8]
~) YZmXoe ì`m»`m Úm. YZmXoemMo {d{dY àH$ma ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) \$mñQ> Q´>±H$ H$m°nm}a oQ> {XdmiImoar {ZamH$aU à{H«$`m ñnï> H$am. [8]
~) ~±qH$J bmoH$nmbmMo A{YH$ma d H$V©ì ò gm§Jm. [7]


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Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

PA-1843

Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any 5) [5]
i) The Custom Act, 1962 came into force on ___________.

(1st March 1962, 1st April 1963, 1st February 1962)

ii) The GST Act was passed in the parliament on ___________
(29th March 2016, 29th March 2017, 29th March 2018)

iii) The Goods & Services Tax is an ___________ Tax.
(Direct, Indirect, Income)

iv) Quorum of GST Council should be ____________ %
(30%, 75%, 50%)

v) Taxes that are levied on any Intra-State purchase are ___________.
(IGST & UTGST, CGST & SGST, CGST & IGST)

vi) GST returns are to be filled ___________.
(Manually, Electronically, Both a & b)

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]
Column A Column B

i) Custom Act, 1962 a) Fruits & Vegetables
ii) Goods & Services Tax Act b) Regulation of Imports &

Exports
iii) Chairman of GST Council c) CA/CMA
iv) Exempted Goods under GST d) Finance Minister
v) Special Audit e) 1st July 2017

Q2) Write a short notes : (any two) [10]
a) Valuation of Goods for purpose of assessment (Custom Act, 1962)
b) Benefits of GST.
c) Role of GST Council.
d) GST Returns.

Q3) a) Explain the provisions related to clearance of imported goods as per
Custom Act, 1962. [8]

b) What is Goods & Services Tax? Explain the types of Goods & Service
Tax. [7]

Q4) a) Explain the registration procedure under Goods & Services Tax. [8]
b) Explain the offences and penal provisions under GST Law. [7]


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356C : BUSINESS LAW & PRACTICE - III
(2019 Pattern) (Semester - V) (CBCS)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm : 1) gd© àíZ A{Zdm¶© AmhoV.

2) COdrH$S>o {Xbobr g§»¶m nyU© JwU Xe©dVmV.

PA-1843

àíZ 1) A)A)A)A)A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr [aH$må¶m OmJm ^am. (H$m oUË¶mhr 5))))) [5]
i) gr‘m ewëH$ H$m¶Xm, 1962 ................. amoOr A§‘bmV Ambm.

(1 ‘mM© 1962, 1 E{àb 1963, 1 ’o$~w«dmar 1962,)

ii) dñVy d godm H$a H$m¶Xm ................. amoOr g§gXoV nmg H$aÊ¶mV Ambm.

(29 ‘mM© 2016, 29 ‘mM© 2017, 29 ‘mM© 2018,)

iii) dñVy d godm H$a hm .................... H$a Amho.

(àË¶j, AàË¶j, ZJanm{bH$m)

iv) dñVy d godm H$a n[afXoMr JUg§»¶m ................ % Agmdr.

(30%, 75%, 50%)

v) H$moUË¶mhr Am§Va-amÁ¶ IaoXrda AmH$mabo OmUmao H$a åhUOo .............. ho AmhoV.

(Am¶OrEgQ>r d ¶wQ>rOrEgQ>r, grOrEgQ>r d EgOrEgQ>r, grOrEgQ>r d Am¶OrEgQ>r>)

vi) dñVy d godm H$a naVmdm ([aQ>Z©) ..................... nÕVrZo ^am¶Mo AgVo.

(ñdV: qH$dm àË¶j, Bbo³Q´>mo{ZH$nÕVrZo, A Am{U ~ XmoÝhrhr)

P.T.O.
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~) ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm : [5]
aH$mZm A  aH$mZm ~

i) gr‘m ewëH$ H$m¶Xm, 1962 A) ’$io d ^mOrnmbm

ii) dñVy d godm H$a H$m¶Xm ~) Am¶mV d {Z¶m©VrMo {Z¶‘Z

iii) OrEgQ>r n[afXoMo AÜ¶j H$) grE/gr E‘ E

iv) OrEgQ>r A§VJ©V H$a‘w³V dñVy S>) AW© ‘§Ìr

v) {deof A§Ho$jU B>) 1 Owb¡, 2017

àíZ 2) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm : (H$moUË¶mhr 2) [10]
A) ‘yë¶‘mnZmÀ¶m CÔoemZo dñVy§Mo ‘wë¶m§H$Z (gr‘m ewëH$ H$m¶Xm, 1962).

~) dñVy d godm H$amMo ’$m¶Xo.

H$) dñVy d godm H$a n[afXoMr ŷ{‘H$m.

S>) dñVy d godm H$a naVmdm ([aQ>Ýg©).

àíZ 3) A) gr‘m ewëH$ H$m¶Xm, 1962 Zwgma Am¶mV ‘mbmÀ¶m ‘§Owarg§~§{YV VaVwXr ñnï> H$am. [8]
~) dñVy d godm H$a åhUOo H$m¶? dñVy d godm H$amMo àH$ma ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) dñVy d godm H$a A§VJ©V Zm§oXUr à{H«$¶m ñnï> H$am. [8]
~) dñVy d godm H$a H$m¶ÚmA§VJ©V JwÝho Am{U X§S>mË‘H$ VaVwXr ñfï> H$am. [7]


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 CO-OPERATION AND RURAL DEVELOPMENT
(2019 Pattern) (356(d)) (CBCS) (Paper - III)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right side indicate full marks.

PA-1844

Q1) A) Fill in the blanks (Any Five) : [5]
i) ______ is the basic function of co-operative management.

a) Planning
b) Forecasting
c) Production

ii) The structure of co-operative management ______ type.
a) Federal
b) Centralised
c) Decentralised

iii) Co-operative management increase________.
a) Profit
b) Productivity
c) Money

iv) Maximum utilisation of resources is the task of ______ management.
a) Human Resource
b) Production
c) Purchase

v) Training is the function of ____ Management.
a) HRM
b) Sales
c) Stores

 vi) H.R.M. is related to _____ Planning.
a) Machine
b) Manpower
c) Market

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]
              'A'           'B'

i) Co-operative management a) H.R.M. function
ii) Board of Directors b) Selection of Alternatives
iii) Human Resource mgt c) Management Body
iv) Training & Development d) Employee Planning
v) Decision making e) Management Principles

Q2) Write Short Notes (Any Two) : [10]
a) Scope of Co-operative management
b) Levels of management
c) Co-operative philosophy
d) Steps in decision making

Q3) a) State the principles of Co-operative management. [8]
b) State the role of Co-operative management. [7]

Q4) a) State the process of recruitment. [8]
b) State the recent trends in Co-operative management. [7]


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ghH$ma Am{U J«m_rU {dH$mg (Paper - III)
(2019 Pattern) (356(d)) (CBCS)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm :- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí`H$ Amho.

2) COdrH$S>rb A§H$ àíZmMo JwU Xe©{dVmV.

PA-1844

àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) [5]
i) ......... ho ghH$mar ì`dñWmnZmMo à_wI H$m ©̀ Amho.

A) {Z`moOZ

~) nwdm©Zw_mZ

H$) CËnmXZ

ii) ghH$mar ì`dñWmnZmMr aMZm ......... àH$maMr Amho.

A) gm§{YH$

~) Ho$ÝÐrV

H$) {dHo$ÝÐrV

iii) ghH$mar ì`dñWmnZ ........ dmT>{dVo.

A) Z\$m

~) CËnmXH$Vm

H$) n¡gm

iv) CnbãY gmYZm§Mm n`m©á dmna ho ..... Mo bj Amho.

A) _mZd g§gmYZ ì`dñWmnZ

~) CËnmXZ ì`dñWmnZ

H$) IaoXr ì`dñWmnZ

P.T.O.
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v) à{ejU ho ......... ì`dñWmnZmMo H$m ©̀ Amho.
A) _mZd g§gmYZ
~) {dH«$s
H$) gmR>dU

vi) _mZd g§gmYZ ì`dñWmnZ ........ À`m {Z`moOZmer {ZJS>rV Amho.
A) §̀Ìgm_wJ«r

~) H$_©Mmar (_Zwî`~i)
H$) {dnUZ

~) Imbrb OmoSçm Owidm. [5]
 "A'  "~'

i) ghH$mar ì`dñWmnZ A) _mZd g§gmYZ H$m ©̀
ii) g§MmbH$ _§S>i ~) n`m©̀ m§Mr {ZdS> H$aUo

iii) _mZd g§gmYZ ì`dñWmnZ H$) ì`dñWmnZ A{YH$ma
iv) à{ejU Am{U {dH$mg S>) H$_©Mmar {Z`moOZ
v) {ZU©̀  à{H«$`m B) ì`dñWmnZ VËdo

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) [10]
A) ghH$mar ì`dñWmnZmMr ì`már
~) ì`dñWmnZmMo ñVa

H$) ghH$mamMo VËdkmZ
S>) {ZU©̀  à{H«$ òVrb nm`è`m

àíZ 3) A) ghH$mar ì`dñWmnZmMr VËdo gm§Jm. [8]
~) ghH$mar ì`dñWmnZmMr ŵ{_H$m gm§Jm. [7]

àíZ 4) A) H$_©Mmar ^aVrMr à{H«$`m gm§Jm. [8]
~) ghH$mar ì`dñWmnZmVrb A{bH$S>rb àdmh gm§Jm. [7]





Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 3

[5952]-522
T.Y. B.Com. (Semester - V)

 356 (E) : COST & WORKS ACCOUNTING - III
Techniques of Cost Accounting

(2019 Pattern) (CBCS)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

PA-1845

Q1) a) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6 ) : [5]
i) At Break Even Point, total cost is equal to ___________.

a) Total Variable Cost
b) Total Fixed Cost
c) Total Revenue

ii) A cash budget is prepared by _________ manager.
a) Finance
b) Production
c) Purchase

iii) The system of uniform costing was first introduced in ________.
a) USA
b) India
c) China

iv) Supply chain management takes into consideration every facility that
has an impact on _________.
a) cost
b) price
c) expenditure

SEAT No. :

P.T.O.
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v) Mutual trust and Co-operation is the basic principle of ________.
a) Uniform Costing
b) Marginal Costing
c) Inter-firm Comparison

 vi) Under Marginal Costing only ________ form the part of product
cost.
a) variable cost
b) fixed cost
c) total cost

B) Match the following : [5]
i) S – V = a) A quantitative statement
ii) Break - even chart b) Not a distinct method of costing
iii) Budget c) F + P
iv) Uniform Costing d) Management Information System
v) MIS e) A graphical representation of

marginal costing

Q2) Short Notes (Attempt Any 2) : [10]
a) Features of Marginal Costing
b) Fixed budget and Flexible budget
c) Uniform Cost Manual
d) P/V Ratio

Q3) a) Bajaj Ltd Bandra provides the following cost data [8]
Sales - 1,50,000
Marginal Cost - 1,20,000
Gross Profit - 60,000
Fixed Overheads - 20,000
Net Profit - 40,000

You are required to calculate
i) P/V Ratio
ii) B & P (Sales)
iii) Margin of Safety when sales are A 4,00,000/-
iv) Net Profit when sales are A 4,00,000/-

b) What is 'Management Information System'? State the important Features
of Management Information System. [7]
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Q4) a) The expenses budgeted for production at 100% capacity of X Ltd are
given below [8]

Particulars At 100 % Capacity
Direct Material 6,00,000
Variable works overhead 2,00,000
Basic wages 2,00,000
Fixed Production Overheads 80,000
Productive Expenses - Marginal 40,000
Administrative Expenses (Rigid) 40,000
Selling Overhead (10% Fixed) 1,20,000
Distribution on cost (80% variable) 60,000

Prepare a flexible Budget for the production at 60% and 80%
capacity showing separately
i) Prime Cost
ii) Works Cost
iii) Cost of Production
iv) Cost of Turnover

b) Explain the term uniform costing. State the advantages & limitations of
Uniform Costing. [7]


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Instructions to the candidates :

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.
3) Use of statistical tables and calculator is allowed.
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Q1) a) Fill in the blanks (any five) : [5]

i) C chart is _____ type control chart.

ii) In game theory, if maximin = minimax then there  exist _____ point.

iii) We can decide when the car is resale using _____ problem.

iv) We use _____ criteria to average the elements of payoff of
corresponding strategy.

v) In variable control charts, first we always draw _____ control chart.

vi) Defective raw material is belonging to _____ causes.

b) State whether each of the statement given below is true or false : [5]

i) Control charts are only used on quantitative quality characteristic.

ii) Value of game is always positive.

iii) Control charts does not apply on continuous production process.

SEAT No. :

P.T.O.
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iv) In replacement problem we can use value of money which remains
same during the period.

v) If  quantity in hand is less than demand then there exists opportunity
loss.

Q2) Attempt any two of the following :

a) Explain the following terms :

i) Acts [1]

ii) Specification limits [2]

iii) Tolerance limits [2]

b) i) State any two causes each from chance causes. [1]

ii) Give any two business situations where game theory can be used.[1]

iii) Obtain the saddle point for the following game : [2]
             Firm Y

18 17
FirmX

16 11
 

  

iv) Give any two business situations where replacement problem can
be used. [1]

c) The number of defects under inspection of pipes are as follows : [5]
2, 0, 1, 1, 0, 1, 3, 1, 2, 0. Construct C-chart.

d) Solve the following pay off matrix using the principle of dominance. [5]
          Player B

1 2 3

1

2

3

                        B B B
A 9 8 7

Player A A 3 6 4
A 6 7 8

 
  
  
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Q3) a) The maintenance cost and resale value of a machine whose purchase
price is 7000 is given below : [8]
Year Maintenance cost Resale value

(in Rs.) (in Rs.)
  1 900 4000
  2 1200 2000
  3 1600 1200
  4 2100 600
  5 2800 500
  6 3700 400
  7 4700 400
  8 5900 400

When should the machine be replaced?

b) From the following pay off table (of profit) determine optimal strategy using
maximin, maximax, Laplace and Hurwicz criterion (Take c = 0.8) [7]
Demand D1 D2 D3 D4

Stock
S1 17 12 13 8
S2 14 13 11 10
S3 12 13 13 14

Q4) a) A machine is set to deliver packets of given weight. 10 samples of size 5
each were recorded as follows : [8]
Sample No. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Mean 15 17 15 18 17 14 18 15 17 16

Range 7 7 4 9 8 7 12 4 11 5

Calculate control limits for mean and range. Also comment on whether
the process seems to be under control. (n = 5, A2 = 0.577, D3 = 0,
D4 = 2.115)
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b) The demand for a cake in the bakery may be 30, 40, 50, 60, 70 with
probabilities 0.2, 0.2, 0.3, 0.2, 0.1 respectively. Purchasing cost and selling
price of cake is Rs. 5 and Rs. 10 respectively. Balance cake is treated as
waste. Write the pay off matrix for the given situation. Also prepare
opportunity loss table. How many cake should be made using EOL
criterion? [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any five out of six) : [5]
i) Organization Behaviour is __________

a) A Science b) An Art
c) Science and Art

ii) ___________is the founder of Biocon Limited
a) Anand Mahindra b) Laxmi Niwas Mittal
c) Kiran Mazumdar Shaw

iii) __________is a study of individual behaviour
a) Anthropology b) Psychology
c) Sociology

iv) _________ work is about working in a group.
a) Single b) Group
c) Reference

v) Anand Mahindra received the _________ Award for his outstanding
contributions to the business field.
a) Padmabhushan b) Padmavibhushan
c) Rajiv Gandhi

vi) _________is nothing but it is the attractiveness of a group to its
members.
a) Group b) Group cohesion
c) Autocratic

SEAT No. :
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B) Match the following [5]
i) Autocratic Model a) Bharat Forge
ii) Laxmi Niwas Mittal b) Trait
iii) Baba Kalyani c) Tea group
iv) Theory of Personality d) Padmavibhushan
v) Informal Groups e) Power

Q2) Write Short Notes (Attempt any two) : [10]
a) Characteristics of organization behaviour in entrepreneurship.
b) Difference in individual behaviour and group behavior in entrepreneurship.
c) Adar Poonawala
d) Group formation process.

Q3) a) Explain the models in organizational behavior in entrepreneurship. [8]
b) Explain the emotional intelligence for entrepreneurship. [7]

Q4) a) Explain the contribution of Falguni Nayar. [8]
b) Explain the types of group dynamics in entrepreneurship. [7]


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àíZ 1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUVohr nmM) [5]
i) g§KQ>ZmË‘H$ dV©Z .............. Amho.

A) EH$ {dkmZ ~) EH$ H$bm
H$) {dkmZ Am{U H$bm

ii) ............ ho ~m¶moH$m°Z {b{‘Q>oS>Mo g§ñWmnH$ AmhoV.
A) AmZ§X ‘qhÐm ~) bú‘r {Zdmg {‘Îmb
H$) {H$aU ‘wPw‘Xma - em°

iii) ............ hm d¡¶{º$H$ dV©ZmMm Aä¶mg Amho.
A) ‘mZdd§eemñÌ ~) ‘mZgemñÌ
H$) g‘mOemñÌ

iv) ............ H$m‘ åhUOo g‘yhmV H$m‘ H$aUo.
A) qgJb ~) JQ>
H$) g§X^©

v) AmZ§X ‘qhÐm ¶m§Zm ì¶dgm¶ joÌmVrb Ë¶m§À¶m CËH¥$ï> ¶moJXmZm~X²Xb  ..............
nwañH$ma {‘imbm.
A) nX²‘ ŷfU ~) nX²‘{d ŷfU
H$) amOrd Jm§Yr

vi) .............. ho H$mhr ZgyZ Vo JQ>mMo gXñ¶m§Zm Agbobo AmH$f©U Amho.
A) JQ> ~) JQ> EH$g§Y
H$) {Za§Hw$e
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~) OmoSçm Owidm. [5]
i) hþHy$‘emhr ‘m°S>ob A) ^maV ’$moO©

ii) bú‘r {Zdmg {‘Îmb ~) JwU

iii) ~m~m H$ë¶mUr H$) Mhm JQ>

iv) ì¶{º$‘ÎdmMm {gX²Ym§V S>) nX²‘{d ŷfU

v) AZm¡nMm[aH$ JQ> B) e³Vr

àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) [10]
A) CX²¶moOH$VoMo g§ñWoÀ¶m dV©ZmMr d¡{eï>²¶o.

~) CX²¶moOH$VoVrb d¡¶{º$H$ dV©Z Am{U g‘yh dV©ZmVrb ’$aH$.

H$) AXma nyZmdbm

S>) JQ> {Z{‘©Vr à{H«$¶m

àíZ 3) A) CX²¶moOH$VoVrb g§ñWmË‘H$ dV©ZmVrb ‘m°S>oëg ñnï> H$am. [8]
~) CX²¶moOH$VogmR>r ^md{ZH$ ~wX²{Y‘Îmm ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) ’$mëJwZr Zm¶a ¶m§Mo ¶moJXmZ ñnï> H$am. [8]
~) CX²¶moOH$VoVrb JQ> J{VerbVoMo àH$ma ñnï> H$am. [7]





Q1) a) Fill in the blanks (Any 5) : [5]

i) E-advertising are for __________ level.

a) Local b) Regional

c) National d) Global

ii) Brand is considered as a symbol of __________.

a) Trust b) Quality

c) Trust & Quality d) None of these

iii) The tools used to provide complete information to customer about
goods & services are __________.

a) Advertising function b) Advertising media

c) Advertising design d) Advertising message

iv) Hunger, thirst, rest, sleep are included in _________
motivation.

a) Social b) Physics

c) Emotional d) Primary
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v) A product is registered under trade & merchantised Act ________.

a) 1948 b) 1958

c) 1968 d) 1978

vi) _________ Advertisement which is made to motive customers to
buy.

a) Direct b) Indirect

c) Emotional d) Written

b) Match the following : [5]

Group - A Group - B

i) FM centre a) Audio media

ii) Wrong time of selection b) Audio visual media

of Advertising

iii) Love security, Greed c) Wastage of time

iv) Television d) Positive emotional
appeals.

v) Radio e) Telecast media

Q2) Write Short Notes (Any two) : [10]

a) E-commerce

b) Brand Identity

c) Positive Emotional Approach

d) Waste in Advertising

Q3) a) Explain the types of Advertising Appeals. [8]

b) How to create message of advertising. Explain in detail. [7]

Q4) a) Explain the Advantage of Branding in detail. [8]

b) Explain the types of Unethical Advertising. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) … [5]

i) B©-Om{hamVr ̀ m .............. nmVirda MmbVmV.

A) ñWm{ZH$ ~) àmXo{eH$

H$) amï´>r` S>) d¡{œH$

ii) ~«±S> ............... `mMo àVrH$ _mZbo OmVo.

A) {dídmgmMo ~) JwUdÎmoMo

H$) {dídmg d JwUdÎmoMo S>) `mn¡H$sZmhr

iii) J«mhH$m§Zm Amnë`m dñVy d godm `m§Mr n[anwU© _m{hVr XoÊ`mgmR>r dmnabr OmUmar
gmYZo åhUOoM .............. hmò .

A) Om{hamV H$m }̀ ~) Om{hamV _mÜ`_o

H$) Om{hamV AmamIS>m S>) Om{hamV g§Xoe

iv) ŷH$-VhmZ {dlm§Vr, Pmon `m§Mm .............. àoaUm§_Ü ò g_mdoe hmoVmo.

A) gm_m{OH$ ~) ^m¡{VH$

H$) ^md{ZH$ S>) àmW{_H$

v) CËnmXZmMo n§OrH$aU Q>óS> Am{U _Hª$Q>mB©O A°H$Q> ............. `m H$m`X²̀ mZwgma
hmoVo.

A) 1948 ~) 1958

H$) 1968 S>) 1978

3 P.T.O.
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vi) J«mhH$m§Zm Ëd[aV dñVy IaoXr H$aÊ`mgmR>r, ào[aV H$aÊ`mgmR>r H$aÊ`mV Pmbobr Om{hamV
åhUOo ............. Om{hamV hmò .

A) àË`j ~) AàË`j

H$) ^md{ZH$ S>) {b{IV

~) OmoS>çm Oyidm … [5]

JQ>-(A) JQ>-(~)

i) E\$. E_. H|$Ð A) lmì` _mÜ`_

ii) Om{hamVrgmR>r {ZdS>bobr ~) ÑH$-lmì` _mÜ`_

MwH$sMr doi

iii) ào_, g§ajU, _mohbm^ H$) doioMm Anì``

iv) XþaXe©Z S>) gH$mamË_H$ ^md{ZH$ AmdmhZo

v) AmH$medm{U B©) àjonU _mÜ`_

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr XmoZ) … [10]

A) B©-H$m°_g©

~) _wÐm AmoiI

H$) gH$mamË_H$ ^md{ZH$ Ñï>rH$moU

S>) Om{hamVrVrb Anì``

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) Om{hamV AmdmhZm§Mo àH$ma ñnï> H$am. [8]

~) Om{hamV g§Xoe H$gm V`ma H$amd`mMm' `m~X²Xb _m{hVr {bhm. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) _wÐm§H$ZmMo \$m`Xo g{dñVa ñnï> H$am. [8]

~) AZ¡{VH$ Om{hamVrMo àH$ma ñnï> H$am. [7]





Q1) a) Fill in the blanks (attempt any 5 out of 6) : [5]

i) The ________ are the informal source of agricultural credit.

(commercial banks, money lenders, foreign banks, private banks)

ii) The ________ industries were reserved only for the public sector
before the deregulation of the industrial sector.

(11, 20, 17, 23)

iii) Special economic zones are established mainly for ________.

(Export promotion, capital founation, Rural development,
infrastructure development)

iv) Rural economy is __________ based economy.

(Service, agro, industry, foreign capital)

v) The companies working in various countries are called _______.

(CNC, MNC, FIC, NIC)

vi) Financial sector reforms was takesplace in ________ in India.

(1995, 1974, 1968, 1991)
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b) Match the following : [5]

i) FDI & FII a) SEZ

ii) Meeting the need of future b) Cooperative institutions

generation

iii) Source of agricultural credit c) 1991

iv) Export promotion d) Foreign Investment

v) Removal of MRTP act e) Sustainable development

Q2) Write a Short Notes (Any 2 out of 4) : [10]

a) Features of rural economy.

b) Problems of special economic zones.

c) Recent trends in rural economy.

d) Cooperative credit & agricultural development.

Q3) a) Explain the interdependence in agricultural development and Industrial
development. [8]

b) Describe the need of sustainable agricultural development. [7]

Q4) a) Explain role of multinational companies in economic development.
[8]

b) Describe the features of Rural economy. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUVohr 5)… [5]

i) .............. hm H¥$fr {dÎm nwadR>çmMm AZ¡nMmarH$ ómoV Amho.

(ì`mnmar ~±H$, gmdH$ma, {dXoer ~±H$, ImOJr ~±H$)

ii) Am¡ÚmoJrH$ {d{Z §̀ÌUmnwdu ............... CÚmoJ gmd©O{ZH$ joÌmgmR>r amIrd hmoVo.

(11, 20, 17, 23)

iii) {deof Am{W©H$ joÌmMr ñWmnZm àm_w»`mZo .............. gmR>r Pmbr.

({Z`m©V àmoËgmhZ, ^m§S>db {Z_uVr, J«m_rU {dH$mg, nm`m ŵV gw{dYm§Mm {dH$mg)

iv) J«m_rU AW©ì`dñWm ................ da AmYm[aV AW©ì`dñWm Amho.

(godm, eoVr, CÚmoJ, {dXoer ^m§S>db)

v) {d{dY Xoem§_Ü ò H$m_ H$aÊ`mè`m H§$nÝ`m§Zm ............... åhUVmV.

(CNC, MNC, FIC, NIC)

vi) ^maVm_Ü ò .............. _Ü ò {dÎmr` joÌmVrb gwYmaUm KSy>Z Amë`m.

(1995, 1974, 1968, 1991)

3 P.T.O.
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~) `mo½` OmoS>çm Owidm … [5]

i) E\$ S>r Am` Am{U E\$ Am` Am` A) goP

ii) ^mdr {nT>rÀ`m JaOm§Mr nwV©Vm ~) ghH$mar g§ñWm

iii) H¥$fr {dÎmmMo ómoV H$) 1991

iv) {Z`m©V àmoËgmhZ S>) {dXoer Jw§VdUwH$

v) E_ Ama Q>r nr H$m`ÚmMo {Z_©ybZ B©) emñdV {dH$mg

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr XmoZ) … [10]

A) J«m_rU AW©ì`dñWoMr d¡{eï>ço

~) {deof Am{W©H$ joÌm§À`m (goP) g_ñ`m

H$) J«m_rU AW©ì`dñWoVrb AbrH$S>rb ~Xb

S>) ghH$mar {dÎm Am{U H¥$fr {dH$mg

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) H¥$fr {dH$mg Am{U Am¡ÚmoJrH$ {dH$mg `m§À`mVrb nañna g§~§Y ñnï> H$am. [8]

~) emñdV H¥$fr {dH$mgmMr JaO ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ~hþamï´>r` H§$nÝ`m§Mr Am{W©H$ {dH$mgmVrb ŷ{_H$m ñnï> H$am. [8]

~) J«m_rU AW©ì`dñWoMr d¡{eï>ço {deX H$am. [7]





Q1) Attempt any five of the following : [5 × 2 = 10]

a) Define public good.

b) Define micro economics.

c) What is a financial advisor?

d) State the defence budget structure.

e) Define defence five year plan.

f) State the role of the Defence account department.

Q2) Attempt any four of the following : [4 × 5 = 20]

a) Union budget

b) Auditor general

c) Financial advisor

d) Defence five year plan

e) Structure of ministry of finance
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Q3) Attempt any four of the following : [4 × 5 = 20]

a) Explain defence and development.

b) Explain principles of the financial system.

c) Explain formulation of Defence five year plan.

d) Explain parliamentary control of the Defence budget.

e) Explain the concept of public good.

Q4) Attempt any two of the following : [2 × 10 = 20]

a) Explain in detail the structure of a five year defence plan.

b) Explain and detail the role of financial advisor of Defence.

c) Explain in detail the defence account department.


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) Imbrbn¡H$s H$moUVohr nmM àíZ gmoS>dm. [5 × 2 = 10]

A) npãbH$ JwS> ì`m»`m Úm.

~) _m`H«$mo BH$m°Zmo{_Šg ì`m»`m Úm.

H$) \$m`ZmpÝe`b A°S>ìhm`Pa åhUOo H$m`?

S>) g§ajU AW©g§H$ënmMo ñdê$n gm§Jm.

B) g§ajU n§Mdm{f©H$ `moOZm ì`m»`m Úm.

\$) g§ajU AH$mC§Q> {S>nmQ>©_|Q>Mr ŷ{_H$m gm§Jm.

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr Mma) [4 × 5 = 20]

A) gd©gmYmaU AW©g§H$ën

~) Am°{S>Q>a OZab

H$) \$m`ZmpÝeAb A°S>ìhm`Pa

S>) g§ajU n§Mdm{f©H$ `moOZm

B) AW© _§Ìmb`mMo ñdê$n

3 P.T.O.
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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) Imbrbn¡H$s H$moUVohr Mma àíZ gmoS>dm. [4 × 5 = 20]

A) g§ajU Am{U {dH$mg ñnï> H$am.

~) \$m`ZmpÝeAb {gñQ>r_Mr VËdo ñnï> H$am.

H$) g§ajU n§Mdm{f©H$ `moOZoMr {Z{_©Vr ñnï> H$am.

S>) g§ajU AW©g§H$ënmdarb bmoH$g ôMo {Z §̀ÌU ñnï> H$am.

B) npãbH$ JyS>Mr g§H$ënZm ñnï> H$am.

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) Imbrbn¡H$s H$moUVohr XmoZ àíZ gmoS>dm. [2 × 10 = 20]

A) g§ajU n§Mdm{f©H$ `moOZoMm AmamIS>m g{dñVa ñnï> H$am.

~) g§ajUmVrb \$m`ZmpÝeAb A°S>ìhm`PaMr ŷ{_H$m g{dñVa ñnï> H$am.

H$) {S>\o$Ýg AH$mC§Q> {S>nmQ>©_|Q> g{dñVa ñnï> H$am.





Q1) a) Fill in the Blanks (Attempt any 5 out of 6) : [5]

i) Which types of insurance usually requires lower premium?

a) Group insurance b) Whole life insurance

c) Health insurance d) Term insurance

ii) Risk management is concerned with __________.

a) Arranging and controlling of activities

b) Planning, arranging and controlling of activities

c) Managing of funds

d) Controlling

iii) _________ are agents but they can sell policies of several life and
non-life insurance companies at a time.

a) Loss assessors b) Brokers

c) Insurer d) Insured

iv) Which of the following is contract between two insures i.e.
original insurer and another insurer?

a) Premium b) Cover note

c) Reinsurance d) Co-insurance
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v) The burden of proof of the loss within the scope of policy is upon
the __________.

a) Insurer b) Insured

c) Surveyor d) Defence Lawyer

vi) Financial underwriting is done to evaluate __________.

a) The Possibility of Moral Hazard

b) The probability of the policy lapsing in future

c) Both laps and Moral Hazard probabilities

d) None of these

b) Match the following : [5]
i) Risk Management a) Reducing the level of

risky activities

ii) Risk retention b) Transferring rights to the
assignee

iii) Risk avoidance c) Risk Analysis and
Control

iv) Assignment of life policy d) Carry out claim surveys

v) Surveyors e) Accepting and agreeing
to finance the loss oneself

Q2) Write short notes (Any 2 out of 4) : [10]
a) Avoidance of Risk

b) Underwriting Process

c) Role of Medical Examiner

d) Privatisation of Insurance Sector in India

Q3) a) Explain different mind sets of insurance customers. [8]
b) Explain the objectives and principles of underwriting. [7]

Q4) a) State functions of IRDA. [8]
b) State the current Scenario of Foreign Direct Investment in Insurance

Sector. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (6 n¡H$s H$moUVohr 5) … [5]

i) H$moUË`m àH$maÀ`m {då`mg ghgm H$_r {d_m hám AgVmo?

A) g_yh {d_m ~) g§nyU© OrdZ {d_m

H$) Amamo½` {d_m S>) _wXV {d_m

ii) OmoIr_ ................ ì`dñWmnZmer g§~§{YV Amho.

A) H$m_H$mOmMr ì`dñWm Am{U {Z §̀ÌU

~) H$m_H$mOmMo {Z`moOZ, ì`dñWm Am{U {Z §̀ÌU

H$) {ZYr ì`dñWmnZ

S>) {Z §̀ÌU R>odUo

iii) ................. ho EO§Q> AmhoV na§Vw Vo EH$mdoir AZoH$ OrdZ Am{U OrdZ {d_m
H§$nÝ`m§À`m nm°{bgr {dHy$ eH$VmV.

A) VmoQ>m _yë`m§H$ZH$Vm© ~) Xbmb

H$) {d_mH$Vm© S>) {d_mYmaH$

iv) Imbrbn¡H$s H$moUVm H$ama XmoZ {d_mYmaH$m§_Ü ò Amho, åhUOo _yi {d_mH$Vm© Am{U
Xþgam {d_mH$Vm©?

A) àr{_`_ ~) H$ìha ZmoQ>

H$) nwZ{d©_m S>) gh-{d_m

3 P.T.O.



[5952]-528 4

v) nm°{bgrÀ`m H$m ©̀joÌmVrb ZwH$gmZmÀ`m nwamì`mMm ^ma ................ da Amho.

A) {d_mH$Vm© ~) {d_mYmaH$

H$) gd}jH$ S>) ~Mmd njmMo dH$sb

vi) ............... Mo _yë`m§H$Z H$aÊ`mgmR>r Am[W©H$ A§S>aam`qQ>J Ho$bo OmVo.

A) Z¡{VH$ YmoŠ`mMr eŠ`Vm

~) ^{dî`mV nm°{bgr b°ßg hmoÊ`mMr eŠ`Vm

H$) XmoÝhr b°ßg Am{U Z¡{VH$ YmoH$m g§̂ mì`Vm

S>) `mn¡H$s Zmhr

~) `mo½` OmoS>çm Owidm … [5]
i) OmoIr_ ì`dñWmnZ A) YmoH$mXm`H$ {H«$`mH$bmnm§Mr nmVir

H$_r H$aUo

ii) OmoIr_ amIyZ R>odUo ~) {Z`wº$ A{YH$mè`m§Zm hñVm§V[aV
H$aUo

iii) OmoIr_ Q>miUo H$) OmoIr_ {díbofU Am{U {Z §̀ÌU

iv) OrdZ YmoaUmMr {Z ẁº$s S>) Xmdm gd}jU H$am

v) gd}jH$ B©) pñdH$maUo Am{U ñdV… ZwH$gmZ
^anmB© XoÊ`mg gh_Vr XoUo

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm (4 n¡H$s H$moUVohr 2) … [10]
A) OmoIr_ Q>miUo

~) A§S>aam`qQ>J à{H«$`m

H$) d¡X²̀ H$s` narjH$mMr ŷ{_H$m

S>) ^maVmVrb {d_m joÌmMo ImOJrH$aU

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) {d_m J«mhH$m§À`m {d{dY _mZ{gH$VoMo ñnï>rH$aU H$am. [8]
~) A§S>aam`qQ>JMr C{Ôï>o Am{U VÎdo ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) IRDA Mr H$m }̀ ñnï> H$am. [8]
~) {d_m joÌmVrb WoQ> naH$s` Jw§VdJwH$sMr gÜ`mMr n[a[ñWVr gm§Jm. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) : [5]
i) A system is collection of components that work together to achieve

a __________.
a) Speed b) Collaboration
c) Common goal d) Limit

ii) ________ is not the characteristic of system.
a) Structure b) Central objective
c) Dependence d) Interdependence

iii) _________ is not McCalls software quality factor.
a) Product Revision b) Product Transition
c) Product Operation d) Product Generation

iv) _________ is characteristics of software process.
a) Understanding b) Visibility
c) Reliability d) All of the above

v) SDLC stands for _________.
a) System Development life cycle
b) System Development life control
c) Software Development life cycle
d) System Design Layout cycle

SEAT No. :

P.T.O.
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vi) The first step in the SDLC is ___________.
a) Analysis
b) Design
c) Problem Identification
d) Development & Documentation

B) Match the following : [5]
List I List II

a) Waterfall model i) Specification can be developed
incrementally

b) Evolutionary model ii) Requirement compromises are
inevitable

c) Component based iii) Explicit Recognition of risk
Software Engineering

d) Spiral development iv) Inflexible partitioning of the
project into stages

Q2) Short Note (any 2 out of 4) : [10]
a) McCalls Quality factor
b) Fact Gathering techniques
c) Spiral model
d) System Analyst

Q3) a) What is system? Explain it’s types in detail. [8]
b) What is feasibility study? Explain it’s types in detail. [7]

Q4) a) Explain needs and characteristics of software engineering. [8]

b) Explain Waterfall model with advantages and disadvantages. [7]


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Q1) A) Fill in the Blanks : [5]

a) Python is developed using _____ language.
i) PHP ii) C
iii) C++ iv) Java

b) _____ is not a keyword in python.
i) val ii) raise
iii) try iv) with

c) _____ operator is used to display power (ab).
i) a b ii) **a b
iii) *a b iv) * ^a b

d) _____ is the built-in function in python.
i) print() ii) printf()
iii) val() iv) scanf()

e) Which of the following is truncation division operator in python.
i) \ ii) \\
iii) / iv) //

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]

a) 080 i) String value
b) 0122L ii) Complex value
c) –21.9 iii) Integer value
d) 45.2j iv) Long Integer
e) “welcome” v) Float value

Q2) Write Short Notes on (Any 2) : [10]

a) Operators in Python.

b) while loop.

c) Applications of Python.

Q3) Answer the following (Any 4) : [20]

a) Write a python program to display whether the given number is positive
or negative.

b) Explain nested if statement in python with syntax and example.

c) Explain Dictionary data type with syntax and example.

d) Explain for loop in python with syntax and example.

e) Write a python program to display addition of two numbers.

Q4) Answer the following (Any 1) : [10]

a) Explain the features of python in detail.

b) Explain break and continue statements with syntax and example.


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Q1) A) Fill in the blanks : [5]

a) Sales management and _____ are closely related.
i) Product knowledge ii) Marketing
iii) MBA Degree iv) Communication

b) Control on sales force is the prime responsibility of _____.
i) CEO ii) Cost Manager
iii) Sales Manager iv) Marketing manager

c) Most organisations used newspaper advertising to find _____.
i) Customers ii) Traders
iii) Competitors iv) Sales persons

d) Following is the not part of sales management.
i) Sales Quota
ii) Training
iii) Performance appraisal
iv) Accounting of inventory

e) It is basic objectives of sales management.
i) To assign duties to sales force
ii) Advertise
iii) Co-ordinate
iv) Finance

SEAT No. :
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B) Match the pairs : [5]

a) Process of maintaining i) Source of recruitment
sales persons

b) Colleges and institutes ii) Ensure productivity of sales force
c) Sales Control iii) Motivation to sales person
d) Physical test iv) Sales management.
e) Recognition v) Selection process

Q2) Write short note on (any 2) : [10]
a) Importance of sales control.
b) Internal sources of recruitment.
c) Methods of motivation to sales persons.
d) Objectives of sales management.

Q3) Answer the following (any 4) : [20]
a) Methods of training of salesman.
b) Steps in sales control.
c) Need of sales planning.
d) Selection process of sales person.
e) Identification of sales force.
f) Role of sales manager.

Q4) Answer the following (any 1) : [10]

a) State and explain need and importance of sales management in current
scenario.

b) What do you mean by training and motivation to salespersons? Explain
in detail methods of motivation to sales person.


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Q1) A) State whether the following statement is TRUE or FALSE. [5]
i) The central Government cannot impose safeguard duty to domestic

industry.
ii) Baggage includes unaccompanied baggage but does not include

motor vehicles.
iii) Customs station means any customs port, customs airport or land.
iv) Coastal goods mean the goods transported in a vessel from one

port in India to another.
v) Export means bringing into India from a place outside India.

B) Choose the correct answer (Any Five) [5]
i) As per Customs Act, 1962, Conveyance includes ________

a) Vessel
b) Aircraft
c) Vehicle including railway vehicle
d) All of the above

ii) As per section 14(1) of Customs Act, transaction value means _____.
a) Price paid to the seller of imported goods
b) Price paid by the buyer of export goods
c) Both (a) & (b) above
d) Price actually paid or payable for goods

P.T.O.
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iii) Customs duty shall be levied on goods _________.

a) Imported into India by any person other than Government

b) Exported from India by any person other than Government

c) Imported into or exported from India by Government

d) All of the above

iv) The basic condition for levy of Customs Duty is ______

a) There must be import or export of goods

b) There must be import or export of services

c) There must be import or export of goods or services or both

d) All of the above

v) In case of imported goods, transaction value also includes ______

a) Commission and brokerage

b) Cost of transportation at the place of importation

c) Landing charges  at the Indian port

d) Only (b) & (c) above

vi) The limit of exclusive economic zone of India, is ______ from the
nearest point of the baseline.

a) 200 nautical miles b) 20 nautical miles

c) 100 nautical miles d) 10 nautical miles

Q2) Write Short Notes (Any Two)  [10]
a) Features of Custom Duty
b) Prohibited Goods
c) Anti-Dumping Duty
d) Constitutional background of customs law.
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Q3) Attempt the following questions (Any Four)  [20]

a) What is mean by ‘Goods’ under Custom law?

b) What is ‘foreign-going vessels or aircraft?

c) How to determine taxable event for import?

d) What is mean by ‘Indian Customs water’?

e) What is ‘Person-in-charge’?

Q4) Attempt any One of the following questions.  [10]

a) What is Transaction Value? How is it determined under different
circumstances?

b) What are the different provisions for Classification of Goods under
Customs?

 
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Q1) A) Fill in the Blanks. [5]

i) Web hosting service where more than one web site is hosted on the
same server is known as __________.

a) Windows hosting b) Direct hosting

c) Shared hosting d) Dedicated hosting

ii) _________refers to the design of websites that are displayed on
the internet.

a) Web service b) Web planning

c) Web design d) Web making

iii) URL stands for ______.

a) Unique Resource Location

b) United Region Locator

c) Uniform Resource Locator

d) Uniform Resource Location

iv) Website development is continuous and _____.

a) Iterative b) Dynamic

c) Static d) Development

SEAT No. :
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v) Flipkart is an example of _____ type of website.

a) Social media Website b) E-Commerce Website

c) Portfolio Website d) Financial Website

B) Match the following. [5]

i) Altavista a) Web browser

ii) Hyperlink b) Elements of Website design

iii) Layout, Colour, Graphics c) Phase in planning website

iv) Mozilla Firefox d) Connecting Web pages

v) Sitemap e) Search Engine

Q2) Write Short note on (Any TWO) : [10]

i) Web Content Design

ii) Website Hosting

iii) Web Site Planning

Q3) Answer the following (Any FOUR) : [20]

i) Explain Web pyramid with suitable diagram.

ii) What is Domain Name Systems? Explain.

iii) What is Search Engine? Give any three examples of search engines.

iv) Explain site navigation as an element of website design.

v) What is web application architecture? Explain.

Q4) Answer the following (Any ONE) : [10]

i) Explain different types of website with example.

ii) Explain in detail any four principles of good website design.


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Q1) A) Fill in the Blanks : [5]

a) It is a systematic study of problems related to marketing of goods
and services.
i) Product knowledge ii) Sales Management
iii) Marketing Research iv) Basic Research

b) Effective marketing research includes _____.
i) Product Management ii) Cost Management
iii) Sales Manager iv) Marketing Management

c) Foreign policies in country includes in
i) Political environment ii) Cultural environment
iii) Competitors iv) Sales policy

d) It is marketing of products that are presumed to be environmentally
safe.
i) Green Marketing
ii) Niche Marketing
iii) Blue Marketing
iv) CPM

SEAT No. :
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e) It is basic advantage of digital marketing is _____.
i) To capture market ii) Global reach
iii) Local market iv) District wholesaler

B) Match the pairs : [5]

a) Digital marketing i) Development of product
b) Green marketing ii) Lower Cost
c) Affiliate marketing iii) Environment Friendly products
d) Marketing environment iv) Establishing connection through

blogs
e) Product Manager v) Internal and external factors

Q2) Write short note on (any 2) : [10]
a) Importance of green marketing.
b) Role of marketing research analyst.
c) Functions of promotional manager.
d) Trends in marketing Environment.

Q3) Answer the following (any 4) : [20]
a) Objectives of marketing research.
b) Functions of marketing manager.
c) Role of Product Manager.
d) Affiliate Marketing.
e) Digital Marketing.
f) Techniques of marketing research.

Q4) Answer the following (any 1) : [10]
a) State and explain meaning, need and importance of marketing environment.
b) Write a detail note on social media marketing.





Q1) A) State whether the following statement is TRUE or FALSE : [5]

i) The entrepreneur always introduces something new or can be an
imitator.

ii) Entrepreneurs of large-scale businesses like Tata, Birla, etc. are
Instigated Entrepreneur.

iii) Financial analysis is primarily concerned with the identification,
qualification and evaluation of the project resources.

iv) Industrial Entrepreneur is a person who demonstrates his innovative
skill in organizing a corporate undertaking.

v) Self-Help Groups are the informal associations of people.

B) Choose the correct answer : (Any Five) [5]

i) IFCI stands for________

a) Industrial finance corporation of India

b) Institutional finance corporation of India

c) Industrial funding corporation of India

d) Indian finance corporation and institution
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ii) According to Schumpeter, ______ is the most important function
of a modern entrepreneur.

a) Innovation b) Invention

c)  Skill d) Creativity

iii) _______ is the hallmark of a successful entrepreneur.

a) Risk bearing capacity b) Persistence

c) Flexibility d) Self.confidence

iv) _______ Entrepreneurs neither introduce new changes nor adopt
new methods innovated by others.

a) Technical b) Fabian

c) Induced d) Business

v) Entrepreneurship Development Programs is required to
help_______

a) Existing entrepreneurs

b) First generation entrepreneurs

c) Future generation entrepreneurs

d) None of the above

vi) _______ analysis is primarily concerned with the identification,
qualification and evaluation of the project resources.

a) Techno-economic b) Feasibility

c) Input d) Financial
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Q2) Write Short Notes : (Any Two) [10]

a) Prime Minister Employment Generation Program

b) National Entrepreneurship Development Board (NEDR)

c) Mission of MSME

d) Future of Entrepreneurship in India

Q3) Answer the following questions : (Any Four) [20]

a) What are the deferent types of entrepreneurs?

b) What are the qualities of entrepreneurs?

c) What are the functions of Pollution Control Board?

d) Explain the role and importance of entrepreneurship.

e) What are the criteria for selection of new product or service?

f) What are the functions of MCED?

Q4) Answer Any One of the following questions : [10]

a) Explain the functions of State Industrial Development Bank (SIDBI).

b) State the role and importance of MSME in entrepreneurship development.


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